



جلد ۲۲

ایڈیٹر:-

محمد حفیظ تقی پوری

نائب ایڈیٹر:-

جاوید اقبال اختر

شمارہ ۱۹

شرح چنڈہ

سالانہ ۱۰ روپے

ششماہی ۵ روپے

مالک خلیفہ ۲۰ روپے

فی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN

قادیان ۸ ہجرت (مئی) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ۲۹ اپریل کی اطلاع منظر ہے کہ حضور انور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی بے الحمد ندامتاً۔ اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں کامیابی کے لئے دعائیں جاری رکھیں اللہ تعالیٰ ہمیشہ اپنا فضل شامل حال رکھے آمین۔

☆ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کمزور چلی آ رہی ہے۔ اجاب سیدہ مدد و صحت و سلامتی کے لئے بھی دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۸ ہجرت (مئی) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال خیریت سے ہیں البتہ محترم حضرت سید میر داؤد احمد صاحب کی وفات کے صدور کا طبائع پر بہت اثر ہے۔ اللہ تعالیٰ جلد اہل خاندان کا ہر طرح حافظ و ناصر رہے آمین۔

☆ محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل کو چند دنوں سے معمولی دروزنقرس کی تکلیف ہے عام صحت بفضلہ تعالیٰ ٹھیک ہے۔ نیز جلد درویشان کرام خیریت سے ہیں۔ آج کل پنجاب شدید گرمی کی لپیٹ میں ہے۔

۱۰ مئی ۱۹۷۳ ع

۱۰ ہجرت ۱۳۵۲ ہ

۶ ربیع الثانی ۱۳۹۳ ھ

# سیرالیون مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام

چھ نئی جماعتوں کا قیام - ۱۲۷ افراد کا قبول اسلام - پانچ اہم جگہوں پر جد کی تعمیر تبلیغی اور تربیتی دورے - پریس ریڈیو اور ٹیلی ویژن کے ذریعے تبلیغ اسلام

انرا مکرم سید منصر احمد صاحب تبلیغ سیرالیون

## پرائمری و سیکنڈری سکول

اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ اس ملک میں ۲۱ پرائمری سکول اور پانچ سیکنڈری سکول کامیابی سے چلا رہی ہے۔ ان سکولوں میں دو صد کے قریب پاکستانی اور لوکل اساتذہ ہزاروں طلباء کو زور تعلیم سے آراستہ کرنے کے علاوہ صحیح اسلامی تعلیم سے بھی آگاہ کر رہے ہیں۔ ان اسکولوں کی کارکردگی کو بہتر بنانے کے لئے ہیڈ ماسٹر اور پرنسپل صاحبان کو مکرم امیر صاحب کی طرف سے خاص ہدایات بھیجی جا چکی ہیں۔ عربی کے اساتذہ کو بھی تاکید کی گئی ہے کہ بچوں کو منظم طریق پر اسلامی تعلیم سے آگاہ کریں۔ اسلامی کتب کی جو یہاں کمی ہے اسے پورا کرنے کے انتظامات بھی کئے جا رہے ہیں۔ اس کے لئے دو کتابچے ایک دینی معلومات اور دوسرا قرآن و حدیث کی دعاؤں پر مشتمل شائع کرنے کا انتظام کیا گیا ہے۔

## وقف عارضی

گذشتہ سالوں میں یہاں کے لوکل اور اسی طرح پاکستانی دوست وقف عارضی کے تحت مختلف جماعتوں میں تعینات کئے جلتے رہے ہیں۔ اور اس سلسلہ میں بہت اچھا کام ہوتا رہا ہے۔ پانچ

اس سال بھی دس دوستوں کو دو دو کے فوڈ کی صورت میں مختلف جگہوں پر تعینات کیا گیا۔ شمالی صوبہ کے ایک اہم مقام لنسر (LANSAR) میں اس تحریک کے ماتحت ایک کامیاب جلسے کا انتظام کیا گیا۔ یہ جلسہ ٹاؤن ہال میں ہوا۔ لاؤڈ اسپیکر کا انتظام جماعت کی طرف سے کیا گیا تھا۔ مکرم مولوی عزیز الرحمن صاحب خالد اور مکرم مولوی مقبول احمد صاحب ذبیح کو اس کے لئے خاص طور پر بھیجا گیا۔ یہاں مکرم منیر احمد صاحب اور مکرم محمد صادق صاحب اساتذہ جو سیرالیون کے دو اسکول کے دو اساتذہ مکرم بشیر احمد صاحب عارف مکرم نسیم احمد صاحب اور ڈاکٹر محمد اسلم صاحب نے بھی جو روئے قریب ایک پبلک جلسہ منعقد کیا جس میں لاؤڈ اسپیکر کا انتظام تھا۔ مولوی عزیز الرحمن صاحب خالد نے اس میں تقریر کی۔

## مساجد

مساجد اسلام میں ایک نمایاں اہمیت کی حامل ہیں۔ اور اسلامی اثر و نفوذ کے پھیلانے میں بھی انہیں بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ اس لئے اہم مقامات پر مساجد بنانے کا پروگرام من کی طرف سے شروع ہے۔ جنوبی صوبہ کے صدر مقام جو میں حضور نے اپنے دست مبارک سے ایک

مرکزی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا تھا۔ گزشتہ سال اس کی تعمیر شروع کی گئی۔ اب یہ مسجد تقریباً مکمل ہو چکی ہے اسی طرح مشرقی صوبہ کے صدر مقام کینا میں بھی ایک عظیم مسجد بنائی جا رہی ہے۔ اس پر اب چھت ڈالنے کے انتظامات کئے جا رہے ہیں۔ اس کے لئے وہاں کی جماعت اور مبلغ مولوی عزیز الرحمن صاحب خالد ریل کو پوری کوشش کر رہے ہیں۔ مشرقی صوبہ میں دو اور جماعتوں LEVUMA اور GBEWABU میں مساجد مکمل ہو چکی ہیں۔ شمالی صوبہ میں YELE کی پرانی جماعت نے ایک بہت خوبصورت مسجد بنائی ہے۔ اس کے آخری زیادہ تر وہاں کے لبنانی احمدی دوست مکرم محمد مصطفیٰ صاحب نے دیئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے۔ آئندہ مزید مساجد تعمیر کرنے کا پروگرام زیر غور ہے۔

## احمدیہ بک شاپ

ملک کے دارالحفاظ فری ٹاؤن میں من کی طرف سے ایک بک شاپ بھی کئی سالوں سے کام کر رہی ہے اس میں مذہبی لٹریچر کے علاوہ اسکولوں کی کتب بھی نہیں کی جاتی ہیں۔ یہ بک شاپ یہاں کے مسلمانوں کو مذہبی کتب مہیا کر کے ان کی نمایاں خدمت کر رہی ہے۔

## اخبار "دی افریقین کرینڈل"

مشن کی طرف سے ۱۹۵۶ سے یہ اخبار شائع کیا جا رہا ہے۔ درمیان میں یہ کچھ عرصہ بند ہو گیا۔ لیکن گزشتہ تین سال سے یہ باقاعدہ شائع ہو رہا ہے۔ چونکہ یہ ملک کا پہلا اور واحد اسلامی اخبار ہے اس لئے مسلمانوں اور غیر مسلموں میں بھی ایک خاص اہمیت کا حامل ہے۔ اس اخبار میں قرآن مجید، حدیث اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کے اقتباسات کے علاوہ ہر ماہ اسلامی تعلیمات پر مشتمل مٹھوس مضامین شائع کئے جاتے ہیں۔ اسی طرح اس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے علاوہ مشن اور دنیا کے احمدیت کے متعلق زیادہ سے زیادہ معلومات بھی پڑھنے والوں تک پہنچائی جاتی ہیں، کہ کس طرح اسلامی تعلیم احمدیت کے ذریعہ دنیا میں پھیلائی جا رہی ہے۔ اس اخبار کی ظاہری تزئین پر بھی خاص توجہ دی گئی۔ اس مقصد کے لئے اب اسے جو کی بجائے فری ٹاؤن سے چھپوایا جا رہا ہے۔ اور اس کی طباعت کا انتظام ایک اچھے پریس میں کیا گیا ہے۔

## پریس ریڈیو اور ٹیلی ویژن پر تبلیغ اسلام

یہاں کے اہم اخبارات میں مشن کی طرف سے مختلف مواقع پر اسلامی تعلیمات پر مشتمل مضامین اور خبریں شائع کر دی جاتی رہیں۔ یہاں کے ایک بڑے اخبار THE NATION میں ہر جمعہ کو ایک مضمون اس سلسلہ میں مکرم امیر صاحب کی طرف سے شائع ہوتا رہا۔ "THE VOICE OF ISLAM" بین اسلام کی آواز کے عنوان کے تحت اس ہفتہ وار مضمون سے غیر از جماعت دوست بھی بہت فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اور ملاقات کے وقت جماعت کی علمی برتری کا اظہار کرتے رہتے ہیں۔ ریڈیو پر دوسرے مسلمانوں کے ساتھ جماعت احمدیہ کو مناسب نمائندگی دی جاتی ہے۔ اس عرصہ میں (باقی دیکھئے صفحہ ۱۰ پر)



# حضرت سید میر داؤد احمد صاحب کی ہشتی مقبرہ ربوہ میں تدفین

## وفات اور تدفین کے متعلق مختصر کوائف

نوٹ :- حضرت میر داؤد احمد صاحب کی وفات حسرت آیات کی اطلاع ربوہ سے بذریعہ تاریخ برابر لندن وصول ہونے کے بارے میں بدر کے گزشتہ شماروں میں خبر شائع ہو چکی ہے۔ اب مرحوم کی وفات اور تدفین کے بارے میں خاکسار کے نام مکرم مختار احمد صاحب ہاشمی کا جو خط محرزہ ۲۸ نومبر ۱۳۵۲ء میں لکھا ہے وہ شائع کیا جا رہا ہے۔ اجاب کرام مرحوم کی بلندی درجات کیلئے دعائیں کریں۔ (مرزا بک احمد قادیان)

مکرمی محترمی صاحبزادہ صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ محترم جناب سید میر داؤد احمد صاحب کی المناک وفات کی اطلاع قبل ازین بذریعہ تاریخ دیکھا ہوں۔ جو دل چکی ہوگی۔ مسلسل علاج معالجہ ہوتا رہا۔ مگر مرض بڑھتا گیا جو دل دوا کی۔ آخر وقت مقدر آ پہنچا۔ اور ۲۵ اپریل کی درمیانی شب ایک بجکر ۳۵ منٹ پر میر صاحب اپنے آقائے حقیقی کے حضور حاضر ہو گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ چند راتوں سے میرا معمول تھا کہ رات کو سوتے وقت ٹیلیفون اپنی چارپائی کے پاس رکھ کر سوتا۔ رات بڑی گھبراہٹ اور بے چینی سے گزری۔ جب فون کی گھنٹی بجی تو دھک سے آنکھ کھل گئی۔ ریسور اٹھایا تو میاں احمد تھے۔ فرمایا کہ میر صاحب فوت ہو گئے ہیں۔ قادیان تار کا بند بست کر کے کوٹھی پر آجائیں۔ غسل دینے والوں میں آپ بھی شامل ہیں۔ میری زبان سے انا اللہ کے الفاظ سن کر گھر کے سبھی افراد بیدار ہو گئے۔ مبارک احمد انور اور مولوی نور احمد صاحب کو اطلاع دی اور آپ کے لئے ٹیلیگرام لکھ کر دی کہ ابھی تاریخ دلوادیں۔ چنانچہ ۳ بجے تاریخ دے دی گئی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے تحت تجہیز و تکفین کی کارروائی ہوئی۔ چنانچہ ملک سیف الرحمن صاحب۔ مولوی محمد احمد صاحب جلیل۔ سید سید احمد صاحب ابن حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب۔ خاکسار اور جامعہ احمدیہ کے دو فارغ التحصیل زوجانوں نے غسل دیا۔ اور کفن بنایا۔ اور صبح سوا پانچ بجے تجہیز و تکفین مکمل ہو گئی اور اسی گھر سے میں چارپائی رکھ دی جہاں کہ برف کا پہلے سے انتظام کیا ہوا تھا نماز فجر کے بعد مسجد مبارک کے لاؤڈ اسپیکر سے اہالیان ربوہ کو اطلاع دے دی گئی۔ اور جن احباب کے گھروں میں ٹیلیفون لگے ہوئے تھے انہیں رات میں بجے ہی اطلاع دے دی گئی۔ اور سردنی جماعتوں کو بھی اسی وقت ٹیلیفون اور تاریخوں کے ذریعہ مطلع کر دیا گیا۔ جو نہی اہالیان ربوہ کو اطلاع ملی احباب کو گھنٹی پر بڑی کثرت کے ساتھ آنے شروع ہو گئے۔ مردوں اور ستورات کے لئے آخری دیدار کر دانے کا وقت مقرر کر دیا گیا تھا۔ مگر غیر معمولی طور پر احباب کثرت سے تشریف لائے۔ نماز عصر کے وقت ہزار ہا افراد جمع ہو گئے۔ مسجد مبارک کے باہر جن میں بھی کمی نہیں رہی ہوئی تھیں۔ پانچ بجے جنازہ کو گھنٹی سے اٹھایا گیا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ۔ میر صاحب کے خاندان اور حضرت سید محمد علیہ السلام کے خاندان اور صاحب کرام اور دیگر معززین سلسلہ کو گھنٹی سے باہر لائے۔ ساتھ پانچ بجے جنازہ اعلا ہشتی مقبرہ میں پہنچا۔ ہزار ہا افراد نے وہاں حضور کی اقتداء میں نماز جنازہ پڑھی۔ اور چار دیواری کے اندر حضرت مرزا عزیز احمد صاحب اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی قبروں کی لائن کے نیچے دوسری لائن میں حضرت مرزا عزیز احمد صاحب کے نیچے قبر تیار ہوئی۔ چار دیواری کے اندر ناظران و کلاء صاحبان۔ صدران و امراء صاحبان۔ کارکنان دارالافتاء جامعہ احمدیہ جلسہ سالانہ اور خدمت و رویشان کو اندر بلایا گیا تھا۔ قبر تیار ہونے پر حضور نے دعا فرمائی اور انیسویں دن کے عالم میں پُرتم آنکھوں کے ساتھ واپس آ گئے۔ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے۔ ہماری طرف سے تعزیت قبول فرمائیں۔

کی ضرورت ہے وہاں اپنی تمام تر ہمت کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے حضور گڑ گڑانے کا بھی وقت ہے۔ کہ وہی ہمارا ملجا اور وہی ہمارا ماوی ہے۔ وہی ہمیں توفیق اور ہمت عطا فرما سکتا ہے۔ کہ ہم دنیا میں اسلام کو سر بلند کریں اور سید المرسلین حضرت خاتم النبیین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کو دنیا کے ہر گوشے میں قائم کریں۔

گو یہ ایک کٹھن کام ہے جو بڑی عزیمت اور غیر معمولی قربانی چاہتا ہے۔ لیکن ہم اسی سالہ تجربہ سے یقین یقین حاصل کر چکے ہیں کہ ہماری حقیر ماسعی اور قوسد بانوں کو اللہ تعالیٰ نے نوازا ہے۔ اور دنیا کے بیشتر ممالک میں احمدیت نے ہزار مخالفوں کے باوجود اسلام کا جھنڈا گاڑ دیا ہے۔ اب اسے لے کر آگے بڑھنے کا کام ہے۔ اور ہم ایک اور ایک دو کی طرح یقین رکھتے ہیں کہ اپنے پیارے امام ہمام کی قیادت میں ہم اللہ تعالیٰ کی تائید اور نصرت کو جذب کرتے ہوئے پہلے سے بھی تیز رفتار کے ساتھ آگے بڑھیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ حضرت مصلح موعودؑ نے کیا ہی خوب فرمایا ہے۔

تاج انبال کا سر پر ہے مزین تیرے  
نصرت و فتح کا اڑنا ہے ہوا میں پرچم

(ف. ا. گ)

ہفت روزہ بدرقادیان

مورخہ ۱۰ ہجرت ۱۳۵۲ ہش

# تذکی باء مخالف سے گھبرائے عقاب!

قرآن عظیم

نے اس حقیقت کو بار بار بیان فرمایا ہے کہ الہی جماعتیں اپنے اپنے زمانہ میں ابتلاؤں اور طوفانوں کے صبر آزمایوں میں سے گزرا کرتی ہیں۔ انہیں قدم قدم پر بے شمار مشکلات اور حادثات کا سامنا ہوتا ہے۔ اور مخالفین حق مختلف قسم کے مائدے سے کام لے کر ان کے ایمان و یقین کے لئے امتحان بن جایا کرتے ہیں۔ تاریخ انبیاء کے ہر ورق پر یہ حقیقتیں مزوم ہیں۔ لیکن آج تک دنیا میں ایک بار بھی تو ایسا نہیں ہوا کہ کوئی الہی جماعت اپنے مقصد کے حصول میں ناکام رہی ہو۔

یہ نئے اور آزمائشیں ہی میں جو الہی جماعتوں کے لئے بیداری اور ترقی کے سامان پیدا کرتی ہیں۔ اور فتنوں میں جوں جوں شدت پیدا ہوتی ہے، اتنا ہی الہی جماعتوں کے افراد کے اندر قربانی کا جذبہ ترقی کرتا ہے۔ اور اسی نسبت سے ان کے اندر خود اعتمادی کی وہ قوت ابھرتی ہے جس سے کام لے کر وہ صبر اور استقامت کے ساتھ ابتلاؤں کے طوفانوں میں سے سلامت گزر جاتے ہیں۔ اس صبر و استقامت کے ساتھ ایک بہت بڑا ہتھیار ان کے پاس ہوتا ہے۔ اور وہ یہ ہے، جو ایک طرف انہیں اللہ تعالیٰ کی نصرت پر یقین عطا کرتی ہے۔ اور دوسری طرف وہ دلوں کی گہرائیوں سے نکل کر عرش عظیم پر در اجابت کی زنجیر کو ہلاتا ہے۔ یہی آج تک الہی جماعتوں کا طرہ امتیاز رہا اور یہی آئندہ رہے گا۔

یہ ایک بالکل قدرتی بات ہے کہ ہماری جماعتوں جوں جوں دنیا میں پھیلتی جا رہی ہے تو انہیں مخالفین آتش زیر پاہور رہے ہیں۔ وہ تو ہمیں برصغیر کے حدود کے اندر بھی برداشت کرنے کو تیار نہ تھے، چو جائیکہ ہم آفاق تک پھیل جائیں۔ اور ساری دنیا میں تبلیغ و اشاعت اسلام کے مضبوط مرکز قائم کر دیں۔ اور ہر روز اسی خبریں آنے لگیں کہ فلاں ملک کے فلاں شہر میں ایک نئی احمدیہ جماعت قائم ہو گئی ہے۔ یا فلاں ملک میں ہم نے اتنے مشن اور سکول کھول دیئے ہیں۔ اور فلاں ملک میں جماعت احمدیہ کا ذاتی ریڈیو سٹیشن قائم ہو رہا ہے۔

پس جہاں ہماری روز افزوں ترقیوں نے ہمارے لئے مسرت کے سامان پیدا کرتی ہیں۔ وہاں ہمارے حامدین جماعت احمدیہ کی ترقی پر چین بھین ہو کر اس کے خلاف کئی قسم کے حربے استعمال کرتے ہیں۔ یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کی سنتِ مستمرہ کے مطابق وقوع پذیر ہو رہا ہے۔ جماعت کی ترقی بھی اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے عین مطابق ہو رہی ہے۔ اور مخالفین کی مخالفت بھی۔ یہ دونوں چیزیں ساتھ ساتھ چلتی رہیں گی۔ تا آنکہ جماعت اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے ساتھ اپنی منزل مقصود کو پالے گی۔ اور حامدین اپنے ہی حسد کی آگ میں جل کر راکھ ہو جائیں گے۔

سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

” اے میرے دوستو! جو میرے سلسلہ بیعت میں داخل ہو خدا ہمیں اور تمہیں ان باتوں کی توفیق دے جن سے وہ راضی ہو جائے۔ آج کے مخلوط ہو اور تحقیق کی نظر سے دیکھ گئے ہو۔ اور ایک ابتداء کا وقت تو یہ ہے اسی سنت اللہ کے موافق جو تقدیم سے جاری ہے ہر ایک طرف سے کوشش ہوگی کہ تم گھوڑے رکھاؤ۔ اور تم ہر طرح سے سستائے جاؤ گے اور طرہ طرح کی باتیں تمہیں سننی پڑیں گی۔ اور ہر ایک جو تمہیں ہاتھ یا زبان سے دھ دے گا اور خیالی کرے گا کہ اسلام کی حمایت کر رہا ہے اور کچھ آسمانی ابتداء تم پر آئیں گے۔ تا تم ہر طرح سے سستائے جاؤ۔ سو تم اس وقت سن رکھو کہ تمہارے فتح مند اور غالب ہوجانے کی یہ راہ نہیں کہ تم اپنی خشک منطوق سے کام لو۔ یا تمہارے مقابل پر مسخر کی باتیں کرو۔ یا کالی کے مقابل پر گالی دو کیونکہ اگر تم نے یہی راہیں اختیار کیں تو تمہارے دل سخت ہو جائیں گے۔ خدا بڑی دولت ہے۔ اس کے پانے کے لئے نصیبوں کے لئے تیار ہو جاؤ۔ وہ بڑی مُراد ہے۔ اس کے حاصل کرنے کے لئے جانوں کو فدا کرو۔

نماز میں بہت دعا کرو۔ اور رونا اور گڑ گڑانا اپنی عادت کر لو تا تم پر رحم کیا جائے۔“

(ازالہ اوہام صفحہ ۲۲۶)

پس جماعت کی عظیم الشان ترقیات کے ساتھ جہاں قربانیوں کے میدان میں قدم آگے بڑھانے



خطبہ

# انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ختم نبوت یعنی مقامِ محمدیت کے لحاظ سے تمام رسولوں میں متفرد اور ممتاز ہیں

آپ صفاتِ باری تعالیٰ کے مظہر اتم ہیں آپ کا کلام خدا کا کلام آپ کا ظہور خدا کا ظہور اور آپ کا آنا خدا کا آنا ہے

ہم علی وجہ البصیر یقین رکھتے ہیں کہ آپ آخری نبی ہیں اسلئے کہ آپ ایسے مقام پر فائز ہیں جس کے بعد کوئی اور روحانی مقام نہیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ۔ فرمودہ ۳۰ مارچ ۱۳۵۲ اش مطابق ۳۰ مارچ ۱۹۷۳ء بمقام مسجد انصاری راولپنڈی

تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

اللہ تعالیٰ نے ہمیں قرآن عظیم میں نبوت اور رسالت کے متعلق بہت سی بنیادی باتیں بتائی ہیں۔ میں اس وقت ان میں سے بعض کا ذکر کروں گا۔ پہلی بات یہ بتانی گئی ہے کہ

## انبیاء اور مرسلین

میں بعض کو بعض پر فضیلت بخشی گئی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا

تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ - (البقرہ - ۲۵۲)

اس کے علاوہ بھی انبیاء کی ایک دوسرے پر فضیلت کا ذکر آتا ہے۔ لیکن قرآن کریم نے اس کی تفصیل نہیں بتائی البتہ بعض باتیں بتائی ہیں اور بعض قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض باتوں کے بیان کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔ مثلاً تِلْكَ الرُّسُلُ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ (جو تیسے پیارے کی پہلی آیت ہے، اس) میں فضیلت کی ایک وجہ یہ بیان ہوئی ہے کہ بعض انبیاء صاحبِ شریعت ہوتے ہیں۔ اور بعض انبیاء صاحبِ شریعت نہیں ہوتے شاید بعض دوسری جگہ کوئی دوسری وجہ فضیلت بیان ہوئی ہو۔ لیکن اس وقت میرے ذہن میں مستحضر نہیں لیکن قرآن کریم سے یہ یقینی طور پر معلوم ہوتا ہے کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کی روشنی میں یہ پتہ چلتا ہے کہ فضیلت کی بعض وجہ کو بیان کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔ باوجود اس کے کہ بعض انبیاء کو بعض پر فضیلت بخشی گئی ہے پھر بھی یہ بتایا گیا ہے کہ

لَا تَفْرُقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْ رُسُلِهِ - (البقرہ - ۲۸۶)

یعنی فی نفس رسالت رسول اور رسول میں فرق نہیں کرنا۔ اسی قسم کی بعض دوسری آیات میں بھی اسی قسم کا مفہوم بیان ہوا ہے۔

پس فضیلت بھی ہے اور ان رُسُل میں فرق بھی نہیں کرنا یعنی نفس رسالت میں کوئی فرق نہیں ہے جو صاحبِ شریعت رسول ہے اور جو

صاحبِ شریعت رسول نہیں ان دونوں رسالتوں میں نفس رسالت میں کوئی فرق نہیں، دونوں رسول ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی حکمتِ کاملہ سے مختلف زمانوں اور مختلف ممالک میں بسنے والی قوموں کی طرف رسول بنا کر بھیجا۔ ان میں ایک رسول صلی اللہ علیہ وسلم، ایسے بھی ہیں جن کو ساری دنیا کی طرف سارے زمانوں کے لئے اور تمام بنی نوع انسان کی ہدایت کے لئے بھیجا گیا۔ باقی ہر نفس رسالت میں ان میں اور دیگر رُسُل میں کوئی فرق نہیں۔ پس فضیلت بھی ہے اور نفس رسالت میں کوئی فرق بھی نہیں ہے۔ یہ رُسُل کے

## بعض بنیادی حقائق

ہیں جن کی تفصیل میں میں اس وقت نہیں جاسکتا چنانچہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اگر قرآن عظیم صرف رسول کہتا تو نفس رسالت میں حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان کوئی فرق نہ رہتا۔ یا حضرت یحییٰ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان نفس رسالت میں کوئی فرق نہ رہتا۔ اگرچہ فضیلت اپنی جگہ برہوتی لیکن اتنی نمایاں فضیلت کہ جو تمام انبیاء سے آپ کو ممتاز کر دے اس کی ہمیں سمجھ نہ آتی۔

اس لئے قرآن کریم نے جہاں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول کہہ کر رسالت کے مقام پر تمام رُسُل اور انبیاء کے برابر کھڑا کر دیا وہاں آپ کو ایک اور اعلیٰ مقام عطا فرمایا جس کا ذکر سورہ احزاب کی آیت میں موجود ہے۔ اس لحاظ سے آپ رسول بھی ہیں اور خاتم الانبیاء بھی ہیں۔ خاتم الانبیاء یا ختم المرسلین۔ ختم نبوت یا ختم رسالت کا جو مقام ہے اُسے اسلامی

اصطلاح میں مقامِ محمدیت کہتے ہیں اور اس میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم منفرد ہیں۔ یہ وہ فضیلت نہیں جس کا 'فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ' میں (نسبتی فضیلت) ذکر ہے۔ نسبتی فضیلت میں بھی نسبتی لحاظ سے اول اور آخر ہوتا ہے۔ اگر نفس رسالت میں کوئی فرق نہ ہو اور چشم تصور میں تمام انبیاء ایک میدان میں کھڑے ہوں تو مشرق کی طرف سے دیکھیں گے تو شمال والا آخری ہوگا۔ جنوب کی طرف سے دیکھیں گے تو جنوبی غزنی کوٹنے میں ہے وہ آخری ہی ہوگا۔ پس ایک تو یہ نسبتی طور پر آخری ہے۔ اس میں کسی فضیلت کا ذکر نہیں بلکہ یہ ایک نسبتی چیز ہے۔ جس زاویہ سے آپ دیکھیں گے مقابلہ کی انتہاء آخری بن جاتی ہے۔ پس فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ بھی

## ایک بنیادی حقیقت

ہے۔ اور لَا تَفْرُقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْ رُسُلِهِ بھی اپنی جگہ ایک بنیادی حقیقت ہے دراصل حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے پیدا کرنے والے رب کے حضور جو منفرد مقام حاصل تھا اس کے اظہار کے لئے آپ کو خاتم النبیین کہا گیا ہے۔ خاتم النبیین یعنی مقامِ محمدیت قُرب اتم کا مقام ہے۔ بالفاظِ دیگر وہی صفاتِ باری کے مظہر اتم تھے۔ یہ شرف صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حاصل ہوا ہے دوسرا کوئی نبی اس مقام تک پہنچ نہیں سکا۔ کہنے والے یہ کہتے ہیں کہ رسالت میں ایک لاکھ سیس ہزار رسول شامل ہیں۔ ان میں ہم نے کوئی فرق نہیں کرنا۔ لیکن مقامِ محمدیت کے لحاظ سے آپ کو جو منفرد مقام حاصل ہے وہ صفاتِ باری کے

مظہر اتم ہونے کا مقام ہے۔ اس مقام کو انسانوں کے مقابل میں انسان کامل کہتے ہیں۔ اور قُرب کے لحاظ سے اللہ تعالیٰ کے قریب تر دوسرا کوئی شخص خدا کے پیار کے حصول میں آپ سے زیادہ اور قریب تر ہوا نہ ہو سکتا ہے۔ غرض اس مقامِ محمدیت کو بیان کرنے کے لئے مختلف اصطلاحات استعمال کی جاتی ہیں۔

پس سورہ احزاب کی آیت ۴۱ میں ایک تو یہ فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دوسرے رسولوں کی طرح ایک رسول ہیں اور اس جہت سے رسول رسولوں میں فرق کرنے کی اجازت نہیں دی گئی۔ اور دوسرے آیت خاتم النبیین ہیں۔ اس جہت سے آپ بے مثل و مانند ہیں اور کوئی رسول آپ کے ہم پلہ نہیں۔ اس حیثیت میں کسی کو آپ کے ساتھ منسلک کرنے کی اجازت نہیں دی گئی۔ اس مقامِ محمدیت کے لحاظ سے آپ تمام رسولوں میں منفرد و ممتاز ہیں۔

پھر سورہ احزاب کی اس آیت کریمہ کے آخر میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا (احزاب - ۴۱)

کہ ہر چیز کا علم اللہ تعالیٰ کو ہے جس کا مطلب یہ ہوا کہ اس بیان کا ایک گہرا اور ضروری تعلق حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے

## مقامِ ختم نبوت

یعنی مقامِ محمدیت کے ساتھ ہے۔ ورنہ بظاہر یہ کہہ کر کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جسمانی طور پر کسی مرد کے باپ نہیں لیکن (۱) اللہ کے رسول ہیں اور (۲) خاتم النبیین ہیں اور پھر یہ کہنا کہ اللہ تعالیٰ کو ہر ایک چیز کا علم ہے اس میں کوئی شکلت ہونی چاہیے۔ اس میں کوئی فلسفہ ہونا چاہیے اس میں کسی گہرے اور عمیق مضمون کا بیان ہونا چاہیے چنانچہ میرے نزدیک علاوہ اور معانی کے

## ایک معنی یہ ہیں

کہ اللہ تعالیٰ نے آیت کریمہ میں فرمایا ہے کہ



”خاتم النبیین“ کے خود معنی نہ کرنا ختم نبوت کے معنی تمہارا پیدا کرنے والا رب تمہیں بتائے گا۔ اگر خود معنی کرو گے تو غلطی کھاؤ گے۔ اس لئے خود قرآن کریم نے اس کے معنی کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ”وَرَفَعَ بَعْضَهُمْ دَرَجَاتٍ“ جس کے ایک معنی ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے جو صلح کو عرش رب کریم تک رفت روحانی بخشی۔ قرآن کریم کی ہر آیت اور ہر فقرے اور فقرے کے ہر لفظ کے بہت سے بطون ہوتے ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کے ایک معنی یہ کئے ہیں کہ ایک وہ رسول جو ارفع ہے اپنے درجات کے لحاظ سے اور منفرد ہے رفت روحانی میں۔ کوئی رسول اس مقام میں آپ کا شریک نہیں ہے۔ قرآن کریم میں ایک دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرمایا ہے

إِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ  
(القلم: ۵)

کہ تعلق بائلاق اللہ کے مقام میں کوئی دوسرا انسان تو کیا کوئی دوسرا نبی بھی آپ کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ بلکہ کوئی انسان آپ کے ہند مقام کی گرد کو بھی نہیں پہنچ سکتا۔ یہ آپ کا مقام محمدیت ہے جس میں آپ تمام رسولوں سے افضل ہیں۔ قرآن کریم نے باج فرمایا کہ آپ کا کلام خدا کا کلام اور آپ کا ظہور خدا کا ظہور اور آپ کا آنا خدا کا آنا ہے۔ پہلے آسمانی نوشتوں نے بھی اسی رنگ میں اس مفہوم کو بیان کیا ہے، فرمایا

جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ

(ی: ۸۲)

اس آیت کریمہ کی تشریح کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ حق کے لفظ سے اللہ تعالیٰ قرآن عظیم کی تصویر اور کمال شریعت اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود ہر سہ راہ میں ہے۔ حق کی ضد باطل ہے۔ جو سب سے پہلے باطل تھا۔ قرآن کریم کے مقام محمدیت یعنی مذکورہ مفرد مقام کو مختلف طریقوں اور مختلف زاویوں سے بیان کیا ہے۔ چنانچہ ہم ناچار بندوں کو تصویریں زبان میں

### مقام محمدیت کی حقیقت

کے سمجھانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو معراج سے نوازا۔ جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام محمدیت ”مقام خاتم النبیین اور اس نسبت سے دوسرے انبیاء کے ساتھ آپ کا تعلق بڑی دناحت سے ظاہر ہو جاتا ہے۔ اس کو حضرت امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ نے بیان کیا ہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اس کو اپنے تفسیر صغیر کے نوٹوں میں بھی بیان فرمایا ہے۔ اور وہ یہ کہ ”معراج“ میں مقام محمدیت کی حقیقت بیان کی گئی ہے اور اس کی امت مسلمہ کے سامنے یہ تصویر رکھی گئی ہے کہ اہل زمین جو نبی نہیں عوام ہیں (اور امت

محمدیہ کے فرد ہوں) دیگر تمام بنو نوح انسان ہوں ان کو ہم کہیں گے کہ وہ اہل زمین ہیں یعنی زمین میں بسنے والے انسان ہیں) اور جنہیں روحانی رفعت کا وہ مقام حاصل نہیں جسے ہم رسالت کے نام سے منسوب کرتے ہیں۔ آپ نے گویا اہل زمین کو فرمایا کہ اپنے زمینی مقام سے اُدھر نگاہ کرو۔ تمہیں پہلے آسمان پر حضرت آدم علیہ السلام نظر آئیں گے۔ تمہیں دوسرے آسمان پر حضرت عیسیٰ اور حضرت یحییٰ علیہما السلام نظر آئیں گے۔ (دانش رہے کہ ہر آسمان پر ایک ایک یاد دو دو کا گروہ علامت کے طور پر ہے۔ یعنی وہ سارا گروہ جو حضرت آدم علیہ السلام کا مقام رکھتا ہے ان کے لئے پہلا آسمان ہے۔ جن کی روحانی رفت حضرت عیسیٰ اور حضرت یحییٰ علیہما السلام کے ساتھ نسبت رکھتی ہے ان کے لئے دوسرا آسمان ہے وغلیٰ ہذا القیاس۔ تمہیں تیسرے آسمان پر حضرت یوسف علیہ السلام نظر آئیں گے۔ چوتھے آسمان پر حضرت اوریس علیہ السلام نظر آئیں گے۔ پانچویں آسمان پر حضرت ہارون علیہ السلام نظر آئیں گے چھٹے آسمان پر صاحب شریعت حضرت موسیٰ علیہ السلام نظر آئیں گے۔ اور ساتویں آسمان پر غیر شریعتی نبی حضرت ابراہیم علیہ السلام نظر آئیں گے اور اس سے بھی اُدھر یعنی عرش رب کریم پر حضرت محمد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم ہوں گے۔ گویا

### حقیقت معراج

میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام عرش رب کریم ہے یا یوں بھی کہہ سکتے ہیں کہ وہ خدا جو تمام صفات کاملہ حسنہ سے متصف ہے اُس نے اپنے نہایت ہی پیار کے ساتھ مظہر اتم الوہیت بنا کر اپنی دائیں طرف آپ کو چھایا۔ یہ ہے مقام ختم نبوت جو حقیقت معراج میں تصویریں زبان میں بتایا گیا ہے۔ جسے اللہ تعالیٰ تمام انسان بھی سمجھ سکتا ہے کہ چھٹے آسمان پر حضرت آدم علیہ السلام، دوسرے آسمان پر حضرت عیسیٰ اور حضرت یحییٰ علیہما السلام، تیسرے آسمان پر حضرت یوسف علیہ السلام، چوتھے آسمان پر حضرت اوریس علیہ السلام، پانچویں آسمان پر حضرت ہارون علیہ السلام، چھٹے آسمان پر حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ساتویں آسمان پر حضرت ابراہیم علیہ السلام ہوں گے۔ اور اس کے بھی اُدھر مقام محمدیت ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

### خدا سے دُعا العرش

کے دائیں طرف بیٹھے ہوئے ہیں۔ یہ شرف آپ کے مقام کے لحاظ سے اور اس محبت کی وجہ سے ہے جو آپ کو اپنے خدا سے ملتی۔ اور اس پیار کی وجہ سے جس سے آپ کو نوازا گیا تھا۔ یہ ہے وہ مقام ختم نبوت جو خدا تعالیٰ نے آپ کو عطا فرمایا۔ اب اہل زمین جب اس تصویر میں زمین سے آسمانوں کی طرف دیکھیں گے تو جیسا کہ میں نے بتایا

ہے ایک ایک نبی (اور ایک آسمان پر دو نبیوں) کا ذکر آیا ہے۔ وہ محض نبیوں کے گروہ کی علامت کے طور پر ہے۔ کیونکہ اگر واقع میں ایک لاکھ بیس ہزار پیغمبر دنیا کی طرف آئے تو پھر تو پہلے آسمان پر حضرت آدم علیہ السلام کے ساتھ بہت سے اور انبیاء بھی ہوں گے۔ اسی طرے دوسرے حتیٰ کہ ساتویں آسمان پر بھی بہت سارے انبیاء ہوں گے۔ تمام ساتویں آسمان تک پہنچ کر یہ سارے انبیاء ختم ہو جائیں گے۔ اس کے بعد صرف ایک وجود ہوگا۔ وہ اپنے رب سے اتنا پیوست اور ایک جان ہوگا کہ اس کا آنا خدا کا آنا اور اس کا کلام کرنا خدا کا کلام کرنا اور اس کی حرکات خدا کی حرکات تصور ہوں گی۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مضمون کو بھی بڑی وضاحت سے بیان فرمایا ہے۔ آپ نے فرمایا

### جنگ بدر کے موقع پر

لکھنؤ کی جو مٹھی پھینکی گئی تھی وہ دُعاؤں کے نتیجے میں نہیں بلکہ آپ کے اس قرب الہی کے نتیجے میں تھی اور آپ کے صفات باری کے مظہر اتم ہونے کی وجہ سے تھی۔ یہ آپ کے بلند مقام کا کرشمہ تھا کہ وہ تقاریر آنکھوں میں پڑی اور ان کی تباہی کا باعث بن گئی۔ سرداران مکہ میدان جنگ میں اپنی لاشیں چھوڑ کر بھاگ گئے۔ یہ ایک مستقل اور لمبا مضمون ہے۔ اس وقت اس کے بیان کا موقع نہیں۔

میں یہ بتا رہا ہوں کہ یہ مقام یعنی عرش رب کریم پر مقام محمدیت یا مقام ختم المرسلین یا مقام خاتم النبیین اس تصویریں اور حقیقت بھی اتنا اعلیٰ اور ارفع مقام ہے کہ وہاں تک کوئی اور انسان پہنچ ہی نہیں سکتا۔ یہی وہ مقام اور صاحب مقام ہے جس کی خاطر اس ساری کائنات کو پیدا کیا گیا ہے۔ حدیث قدسی ”لَوْ اَنَّكَ لَسَا خَلَقْتَ الْاَفْلاَکَ“ اسی حقیقت کی مظہر ہے۔ اور اسی لئے یہ وہ مقام ہے جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس وقت بھی ملا ہوا تھا جب آدم ابھی معرض وجود میں نہیں آیا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت بھی خاتم النبیین تھے جب کہ آدم کا وجود دسمی میں کر دینے لے رہا تھا یہی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان ہے۔ یہی تو آپ کا آخری مقام ہے۔ ”لَا نُنْفِرُكَ بَيْنَ اَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهِ“ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رسولوں میں سے ایک رسول کہا گیا ہے۔ یہ وہ مقام ہے جو سورہ احزاب کی آیت کریمہ میں ”وَلٰكِن رَّسُوْلَ اللّٰهِ“ کے الفاظ میں بیان ہوا ہے جس کے بعد آپ کو خاتم النبیین قرار دیا گیا ہے۔ یعنی آپ رسول ہیں مگر ایسے رسول کہ آپ خاتم النبیین بھی ہیں اور اس لحاظ سے آپ تمام رسولوں سے منفرد ہیں۔ غرض ایک طرف فرمایا رسول رسول میں فرق نہیں کیا جاسکتا۔ باوجود فضیلت کے فرق

نہیں کیا جاسکتا۔ آخر فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ کی آیت کو لَا نُفِرُكَ بَيْنَ اَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهِ کی آیت یا آیت کے ٹکڑے سے منسوخ تو نہیں کر دیا کیونکہ قرآن کریم کی کوئی آیت کوئی فقرہ کوئی لفظ کوئی تشبیہ کوئی زیر اور کوئی زیر منسوخ نہیں ہوتی اور نہ کبھی منسوخ ہوئی ہے۔ پس فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ اپنی جگہ پر صحیح اور لَا نُفِرُكَ بَيْنَ اَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهِ اپنی جگہ پر درست ہے۔ لفظ رسالت میں کوئی فرق نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رسول بھی ہیں اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ رسالت کے اعتبار سے آپ میں اور آدم میں کوئی فرق نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن آپ محض ایک رسول ہی نہیں بلکہ آپ خاتم النبیین بھی ہیں۔ خاتم النبیین کے ارفع مقام کے لحاظ سے کسی اور نبی کو یہ جرات نہ ہو سکتی کہ وہ اس ارفع و اعلیٰ مقام کا دعویدار بنے۔ اس سے آپ منفرد ہیں۔ آپ کا مقام خدا کے ذوالجلال کے داہنی جانب عرش رب کریم پر ہے جسے ہم مقام محمدیت کہتے ہیں۔ اس معنی میں حقیقتاً آپ

### ایک عظیم الشان آخری نبی

ہیں۔ اور ہم علی وجہ البصیرت آپ کے آخری نبی ہونے پر ایمان لاتے ہیں۔ وہ آخری مقام جو آپ کو معراج میں دکھایا گیا۔ اور آپ نے اس کی جو تصدیق کی تھی ہے ہم اس پر ایمان لاتے ہیں اور آپ کو آخری نبی مانتے ہیں۔ ہم تو ایک لمحہ کے لئے بھی یہ کہنے کی جرات نہیں کر سکتے کہ قرآن کریم یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہوسم کے عظیم روایا اور کثوف اور عظیم روحانی تجربات کا انکار کریں۔ اگر کوئی آپ تمام انبیاء پر فضیلت رکھتے ہیں کیونکہ آپ خاتم الانبیاء ہیں۔ یہی معنی آپ پر چسپاں ہونے ہیں۔ لَا نُفِرُكَ بَيْنَ اَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهِ اپنی جگہ درست۔ مگر مقام محمدیت مقام ختم نبوت جس کا سورہ احزاب میں ذکر ہے اس مقام محمدیت میں منفرد ہونے کے لحاظ سے آپ آخری نبی ہیں اور خاتم النبیین ہورخاتم المرسلین ہیں۔

تاہم وہ بنیادی حقیقت جو معراج کی رات نوح انسان کو دکھائی گئی وہ کچھ اور بھی بتاتی ہے اور وہ یہ ہے کہ مقام محمدیت عرش رب کریم پر ہے اگر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے کوئی شخص روحانی رفعتوں کو حاصل کرے کرتے ساتویں آسمان تک پہنچ جائے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پہلو میں جگہ پائے تب بھی آپ کے آخری نبی ہونے میں کوئی خلل نہیں پڑتا۔ کیونکہ آپ کا مقام تو بہت بلند ہے۔ آپ آخری مقام یعنی مقام محمدیت پر فائز ہیں اور یہ وہ مقام ہے جس کے بعد کوئی اور روحانی مقام نہیں ہے۔ عرش رب کریم کے بعد تو کوئی اور چیز ہو ہی نہیں سکتی۔ آپ اس آخری مقام پر کھڑے ہیں جہاں تک کسی کا پہنچنا







صنہ اللہ علیہ وسلم بڑا نازل ہونے والی تھی تو اس کے ہزاروں حصہ سے بھی ٹھوڑی جھک کے نتیجے میں حضرت موسیٰ صدیقاً **الاسلاف** یعنی حضرت موسیٰ علیہ السلام ہوش بو کر گر پڑے اللہ تعالیٰ نے دنیا کو یہ نظارہ دکھایا۔ لیکن جو شخص سادہ آسمان پر پہنچ گیا وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں ہے۔ آپ سے بے جا ہے جو شخص یہ کہتا ہے کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا انتہائی قرب اور آپ کے قدموں کی خاک میں مٹنا میرے لئے فخر کا موجب ہے وہ آپ کے احرام کے منافی کس طرح بات کرنے والا سمجھا جاسکتا ہے۔ وہ تو آپ کے پیارے گم ہے اس کی روح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ میوست ہے۔ وہ تو آپ پر برائے ذرا ہونا رہا اور عاجزی سے

**خدمتِ اسلام کے کاموں**

پس لگا رہا۔ اس کے وجود میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوتِ قدسیہ کا اثر رہا۔ اس کی قائم کردہ جماعت آج بھی اپراہت پر فخر محسوس کرتی ہے کہ خدا تعالیٰ نے اسے اسی طرح مینا جس طرح پہلے لوگوں کو چھانچا تھا تاکہ وہ خواب جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کو دکھائی گئی تھی وہ دوبارہ پوری ہو۔ دنیا پھر نہایت اور جانشاری کے نمونے دیکھے جس طرح پہلے اسلام معروف و دنیا پر غالب آیا تھا اب پھر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ان جاں نثاروں کی قربانیاں اور جانشاری کے نتیجے میں اسلام ساری معروف دنیا پر غالب ساری دنیا پر۔

پس یہ وہ مفقود ہے جس کے لئے میں اور آپ پیدا کئے گئے ہیں۔ باقی کسی کو میں کہتا ہوں کہ کسی کو کافر کہنا یہ وہ طرح ہے جو تارے جس شخص نے اپنا ایمان کسی انسان شدت زید کے فتوے کے نتیجے میں حاصل کیا ہو اس شخص کا ایمان اسی شخص کے کفر کے نتیجے میں زائل ہو گیا ہے اور ہو جانا چاہیے۔ کیونکہ اس زید نے اس کو مومن کہا ہے۔ اگر زید بکر کو مومن کہتا ہے اور بکر کہتا ہے کہ مجھے چونکہ زید نے مومن کہا ہے اس لئے میں مومن ہوں۔ زید اگر کسی وقت بکر کو کافر کہے تو وہ کافر ہو گیا۔ کیونکہ اس کے ایمان کا منبع اللہ تعالیٰ کی ذات نہیں بلکہ زید کا فتوے ہے۔ لیکن اگر کسی شخص کو ایمان خدا سے حاصل ہوا ہو اور اس حقیقت کے بعد حاصل ہوا ہو کہ لا تزکوا أنفسکم **حصو اعلم بہن النقی** جس شخص کو

**خدا تعالیٰ نے مومن کہا ہے**

خدا کا کوئی بندہ اگر سے ہزار دفعہ کافر کہے تو وہ کافر نہیں ہو جاتا کیونکہ اس نے اپنا ایمان انسان کے فتوے سے حاصل نہیں کیا۔ کسی سیاسی اقتدار کا سند ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی کا یہ واقعہ بڑا اہم، بڑا عجیب، بڑا دلچسپ، بڑا پیارا اور خوش بنیادی حیثیت کا حامل ہے۔ اور وہ یہ کہ ابھی آپ کو بیعت لینے کا حکم نہیں ملا تھا کہ بندتوں کے چوٹی کے دو سو علماء نے آپ پر کھڑے ہو کر بیعت لگایا۔ آپ کے گھر دو سو چوٹی کے علماء کے فتوے تو تھے لیکن آپ کے گھر میں کوئی احمدی نہ تھا کیونکہ ابھی آپ نے بیعت لینے شروع نہ کی تھی ابھی آپ کو

**بیعت لینے کا حکم**

نہیں ملا تھا۔ پھر دیکھو وہ جو پہلے دو سو تھے اسی سال میں ہزاروں ہو گئے۔ الفاظ و دگر دو سو تھے۔ ہزاروں فتووں کا رنگ و صبا کر گئے۔ مگر وہ جو ایک تھے جس کے ساتھ شروع میں ایک بھی احمدی نہ تھا اس کی آواز جو قرآن کریم کے عشق میں ذوقی ہوئی ہے اللہ تعالیٰ کے پیار سے لبریز ہے اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں *attracted* ہے۔ یعنی ایسی محبت جس سے زیادہ محبت ہو ہی نہیں سکتی یہ آواز ساری دنیا میں گونج رہی ہے اور کفر کے خستے اس کی گرد کو بھی نہیں پاسکے۔ وہ لوگوں کو نوازوں کے ذریعہ جتنا ہے ان کی

**عقل و فرات میں ایک چمک**

اور لور پیدا کرتا ہے اور انہیں مسکے بھر آجلتے ہیں۔ جتنا بچہ جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا تھا یا ہے یہ اسی چمک کا نتیجہ تھا کہ افریقہ کے ایک بہت بڑے انسان کے دل میں خیال پیدا ہوا۔ اس نے اپنے بیٹے سے کہا کہ ہمارا یہ انداز ہے کہ دس سال تک ہمارے ملک میں احمدیوں کی اکثریت ہو جائے گی۔ جب اکثریت احمدیوں کی ہوگی اس وقت تم نے بیعت کی تو کیا فائدہ اس واسطے تم ابھی جا کر بیعت کر لو۔ اب یہ کوئی عقلی دلیل تو نہیں البتہ فرات کی ایک چمک مزدور ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے دماغ میں یہ بات ڈالی اور اس نے اپنے بیٹے کو یہ نصیحت کی عرب کے ایک ملک میں ایک جگہ ایک شخص اپنے دو ساتھیوں کے ساتھ ایک احمدی دورت سے ملا۔ اس احمدی دورت نے جب احمدیت کے متعلق باتیں کیں تو اس نے کہا میری بیعت لو۔ ہمارے اس دورت نے کہا تمہیں احمدیت کا کچھ پتہ نہیں۔ تم نے سلسلہ کیا میں نہیں پڑھیں احمدیت قبول کرنے کے بعد بڑا شور مچتا ہے۔ راستے میں کانٹے بھیرے جاتے ہیں یہ پھولوں کی کوئی سیج تو نہیں جس پر تم نے سینا ہے۔ اس لئے پہلے مجھ سے کہتا ہیں تو ان کو پڑھو سوچو اور دعا میں کرو۔ پھر شروع مدرسے کے بعد بیعت کر دو کہنے لگا کہ نہیں میں نے اسی بیعت کرنی ہے اور اس کی ایک وجہ یہ ہے کہ میں ایک دوسرے

ملک کا رہنے والا ہوں۔ میرے والد کی وفات پر کئی سال گزر چکے ہیں۔ میرے والد کی وفات کا وقت جب قریب آیا تو انہوں نے اپنے لڑکوں کو بلایا اور ہمیں وصیت کی کہ خدا تعالیٰ نے مجھے بتایا ہے کہ

**امام مہدی کا ظاہر ہو چکا ہے**

میرا بیٹا وصیت کرتے وقت زار و نظار رو رہا تھا کہ میں بد قسمت انسان ہوں۔ مجھے امام مہدی کی شناخت کا شرف حاصل نہیں ہوا۔ مجھے ان کا پتہ نہیں لگ سکا۔ اس لئے میں تمہیں اپنے بیٹوں کو یہ وصیت کرتا ہوں کہ تم جب بھی امام مہدی کا ذکر سنو فوراً بیعت کر لیا اور ان کی جماعت میں شامل ہو جانا۔ اب بتاؤ کیا یہ کسی مبلغ کا کارنامہ ہے۔ نہیں یہ اللہ تعالیٰ کے فرشتے ہیں جو آسمانوں سے نازل ہوتے اور دلوں میں تبدیلی پیدا کرتے چلے جاتے ہیں۔ یہ تو انشاء اللہ تو ہوا چلا جائے گا۔ تاہم خدا تعالیٰ نے ہمیں یہ فرمایا ہے کہ دینِ میتیں اسلام کی تبلیغ کرتے۔ ہاؤر وہ ہمیں ثواب دے دیا کریں گا۔ یہ کام تو دراصل خدا کا ہے وہ کر رہا ہے۔

میں یہ بتا رہا ہوں کہ دنیا جہان کے علماء اطہار نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے محبوب ترین فرزند پیر علی پر کفر کے فتوے لگائے۔ مگر خدا تعالیٰ نے ان کفر کے فتووں کو قبول نہیں کیا اگر وہ انہیں قبول کر لیتا تو احمدیت کو مٹانے کے لئے ایک آدمی کا فتوے کافی تھا۔ پس اگرچہ احمدیت کو مٹانے کے لئے ساری دنیا اکٹھی ہوگی مگر اللہ تعالیٰ کی مہم کو ناکام بنانے کے لئے ایک چپان صحیح ہو گیا لیکن خدا کے قادر و توانا کے قدرتِ قدرت سے جاری ہونے والی مہم کی راہ میں نہ دنیا کے صحیحے، نہ دنیا کے اموال اور نہ لوگوں کے فتوے رنک بن سکے۔

**یہ مہم روز افزوں ترقی پزیر ہے**

پس یہ تو صحیح ہے مگر دست اس بات کو کبھی نہ بھولیں کہ اس مفقود کے لئے ہم سے قربانی لی جائے گی اور وہ ہمیں دی پڑے گی۔ لیکن دنیا کی کوئی طاقت علیہ السلام کی اس مہم کو ناکام نہیں بنا سکتی نہیں بنا سکتی۔ نہیں بنا سکتی۔ یہ تو انشاء اللہ کبھی نہیں ہوگا کیونکہ خدا اپنے وعدوں کا سچا ہے وہ اپنے وعادے ضرور پورے کرے گا۔ یہ تو پیار کا ایک عظیم سلوک ہے تاہم جہاں پیار کی تقسیم کا سوال پیدا ہوتا ہے وہاں بعض شرائط رکھی جاتی ہیں۔ جیسا کہ خدا نے ہمیں یہ فرمایا ہے کہ تم قربانی دو۔ اپنی لاپٹ کے مطابق اشارہ دکھاؤ اور مجھ سے پیار کرو۔ اپنی قوتوں اور استعدادوں کے لحاظ سے صرف مجھ سے ڈرو کسی اور سے نہ ڈرو۔ جیسا کہ احمدیت کے خلاف ساری دنیا اکٹھی ہو گئی مگر احمدی کہاں اور کس سے ڈرے۔ یہاں بھی محنت وہاں بھی محنت۔ مگر یہاں بھی وہاں بھی سر جگہ احمدیت ترقی کر رہی ہے۔ یوں ہی ہے۔ امریکہ میں

بھی۔ جزائریں بھی اور افریقہ میں بھی۔ مشرقی افریقہ میں بھی اور مغربی افریقہ میں بھی۔ جنوبی افریقہ میں بھی اور شمالی افریقہ میں بھی۔ احمدیت پھیل رہی ہے جیسا کہ بعض دوستوں کے عجیب و غریب حالات سامنے آتے رہتے ہیں۔ میں نے پہلے بھی بتایا تھا عراق کے ایک بہت بڑے عالم اور مؤثر عالم اسلامی کے رکن احمدی تھے لیکن بعض حالات کی وجہ سے لفران کریم نے بھی بعض حالات میں انھما کی اجازت دیا ہے (ہمارے ساتھ ان کا ملاپ نہیں تھا۔ ایک دفعہ جب وہ اپنے ملک سے باہر تشریح عالم اسلامی کے اجلاس میں شریک ہونے کے لئے گئے تو انہوں نے مجھے بڑے پیار کا خط لکھا۔ بالکل ایسے ہی جیسے یہاں سے مخلصین خط لکھتے ہیں۔ حالانکہ وہ اتنی دور تھے ہوتے تھے ان سے ہماری خط و کتابت بھی نہیں تھی لیکن پیار کے اظہار کے لئے معین الفاظ نہیں ہوا کہنے۔ پیار تو الفاظ میں سے خود بھٹوٹ بھٹوٹ کر باہر نکل رہا ہوتا ہے۔ جیسا کہ جب ان کا خط مجھے ملا تو میں نے اللہ تعالیٰ کی بڑی حمد کی اسی طرح پچھلے سال کی بات ہے

**ایک احمدی دوست ترکی گئے**

ان کو ایک ترک ملا کہنے لگا آپ باجانات احمدیہ اتفاق ہے میری بوڑھی ماں احمدی ہے اور چونکہ وہ بیت بوڑھی ہو چکی ہے ہوٹل میں نہیں آسکتی۔ آپ وہاں گھر پر چلیں تو بڑے خوش ہوگی۔ وہ بڑھیا پتہ نہیں کہ سے احمدی ہے لیکن ہمیں اس کا پتہ ہی نہیں تھا کہ وہ کس طرح احمدی ہوئی کن حالات میں احمدی ہوئی۔ اس تک احمدیت کا پیغام کیسے پہنچا۔ میں سمجھا ہوں اس قسم کے بوڑھے لوگ شاید درجنوں اور بھی ہوں۔ میری خواہش ہے ہم کو شش چھ برس گئے ان سے ملاپ ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ زندگی دے۔ پتہ تو لگے کہ خدا تعالیٰ کے فرشتے احمدیت کے پیغام کو کن کن راہوں سے لوگوں تک لے گئے اور اس طرح ان کے دلوں میں ایک تبدیلی پیدا ہو گئی خدا صمد کلام یہ کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے مقامِ محمدیت میں منفرد ہیں۔ آپ کے سوا کسی شخص کو یہ مقام حاصل نہیں ہے۔ آپ خاتم النبیین ہیں۔ اور

**روحانی رفعتوں کے لحاظ سے**

آپ آخری نبی ہیں۔ آپ اس وقت تک آخری نبی ہیں جس وقت ابھی آدم کو نبوت تو کیا انہیں یہ مادی وجود بھی عطا نہ ہوا تھا۔ غرض سب نبوتیں نبوتِ محمدیہ کے تحت حاصل کی گئی ہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اسی نبوت کی خاطر اور اسی مقامِ محمدیت کی خاطر ساری کائنات کو پیدا کیا تھا۔ اس لئے جس طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام کی روحانی رفعت سائزین آسمان تک پہنچنے کے باوجود ختم نبوت کے منافی نہیں ہے۔ اسی طرح حضرت آدم علیہ السلام کی روحانی رفعت پہلے آسمان تک پہنچنے کے باوجود ختم نبوت میں خلل اندازی نہیں کر رہی۔







قدرت دے رہا ہے  
اک نور عین سب جگ اپنی

کیا بھلے کا منہ  
پانچویں تقریر حضرت بدو کے متعلق تشریحی ڈاکٹر  
آپ نے صاحب کی ہوتی ہے۔ آپ نے اس شکر کہ جب  
کے انعقاد پر بڑی مسرت کا اظہار کیا۔ اور کہا کہ میں  
اس روحانی سہارا کا طالب کرتے ہوئے بہت خوشی  
محسوس کر رہا ہوں۔ دنیا میں جتنے ہی مذاہب ہیں  
ان سب کو ایک خوبصورت بلوغت کے خوشبودار اور  
خوبصورت پھول سمجھنا ہوں۔ ہندوستان مختلف مذاہب  
کا گہوارہ ہے۔ زیادہ سابق میں یہاں سے روحانیت  
کا کریں چھوٹ کر ساری دنیا کو پھیل چکی رہی ہے۔ آپ  
نے بتایا کہ تمام مذاہب کا بچر ایک ہی ہے۔ اور  
مذہب کے نام پر کوئی اختلاف پیدا کرنا بڑی نادانی  
ہے۔ آپ نے حضرت بدو کی زندگی اور تعلیمات پر  
اوشی ڈالی جو تب تیار اور فرہنگ پر مشتمل ہے۔  
اس جلسے کی آخری تقریر تشریحی اور اسی کے

کی حضرت رام چندری کے متعلق ہوئی۔ آپ نے بتایا  
کہ اب تک کی تقریروں میں بہترین خدمات کا تذکرہ  
پیش کیا گیا ہے۔ پیشروان مذاہب کے احترام  
میں یہ جلسہ جوار احمدیہ کا ایک کارنامہ ہے  
آپ نے تشریحی اور چندری کی بعض قیمتی باتیں  
پہلے میں محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے  
جلسے سے خطاب فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ بدو  
کو تاریخی لحاظ سے ایک بہت بلند مقام حاصل  
ہے۔ جہاں مختلف مذاہب موجود ہیں اس لئے  
عزت دے کر تمام مذاہب کے لوگ ایک  
دوسرے کے مستور اول کی تعلیمات کو سمجھ کر ان  
کا احترام کریں۔ اور ایک دوسرے کے قریب  
آئیں۔ اسی عقیدے کے پیش نظر اس جلسے کی  
سال قبل حضرت بانی مسلمان احمدیہ اور آپ  
کے خلفائے جہاں مہندس احمدیہ کو یوم پیشوایان  
مذاہب منانے کی ہدایت فرمائی۔ چنانچہ ہماری  
جماعت اس پر عمل کرتی ہے۔ ہماری جماعت کی  
ان کو ششوں کی تعریف بڑے بڑے لیڈروں  
اور اخبارات نے کی ہے۔ آپ نے زور دے کر  
فرمایا کہ دوسرے کے نقص پر نظر نہ  
کے بجائے اس کی خوبیوں پر نگاہ رکھنی چاہیے  
صاحب صدر جناب ڈیر احمدیہ صاحب نے  
جلسہ کے بارہ میں اچھے خیالات کا اظہار کیا  
اور جماعت احمدیہ کی تعریف کی۔

دوسرے روز کا پہلا اجلاس

۲۲ اپریل کو صبح ۹ بجے زیر صدارت محترم  
مولانا شریف احمد صاحب امینی کانفرنس کے  
دوسرے روز کا پہلا اجلاس شروع ہوا۔ محترم  
مولوی جلال الدین صاحب نے قرآن کریم  
کی تلاوت کی اور محترم لطف الرحمن صاحب نے  
نظم پڑھی۔ محترم محمد عبد الباقی صاحب ایڈووکیٹ  
برہ پورہ نے ظہر راہم مہدی کے بارہ میں  
معلومات سے ایک مقالہ پڑھا۔ محترم شیخ

رجب صاحب کی نغمہ کے بعد محرم حکیم خود  
صاحب نے وفات مسیح علیہ السلام پر تقریر کی  
آپ نے عقلی و نقلی دلائل سے حضرت مسیح علیہ  
السلام کی وفات ثابت کی۔ مولانا امینی صاحب  
نے وفات مسیح کے مسئلہ کو نیا تہ ذہن نشین کر لیا۔  
آخری تقریر محرم مولوی عبدالحق صاحب  
مفسر کی صدارت حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
پر ہوئی۔ آپ نے حضور کے عظیم اثر ان اور  
کامیاب کارنامے۔ آپ کے مخالفین کی ناکامی  
اور آپ کے عالمگیر مسخ کی کامیابی پر تاریخی  
شواہد سے روشنی ڈالی۔  
محرم مبارک احمد صاحب کی نظم خوانی کے  
بعد محترم صدر جلسہ نے عام نغمہ انداز میں حضرت  
مسیح موعود کی صدارت بیان کی۔ ایک بجے  
یہ اجلاس ختم ہوا۔

دوسرا اجلاس

اس کانفرنس کا آخری اجلاس محترم حضرت  
صاحبزادہ صاحب کی صدارت میں پانچ بجے منعقد  
مسند ہوا۔ محرم حکیم محمد دین صاحب کی صدارت  
قرآن کریم اور محرم محسن الدین صاحب دہلی کی  
ایک بنگالی نظم کے بعد محرم مولوی عبدالحق  
صاحب معلم سیدی نے اڑیہ زبان میں تقریر کی  
آپ نے سابقہ کتب میں سے حضرت مسیح موعود  
کے متعلق پیشگوئیاں بیان کیں۔  
دوسرے نمبر پر محرم مولوی عبد الرشید صاحب  
صیاد شیخ مظفر پور بہانے زیر عنوان اسلام  
ایک عالمگیر مذہب ہے۔ تقریر کی۔ اس کے  
بعد خاک رائے شیخ اسلام زمین کے کنوولنگ  
کے عنوان پر تقریر کی اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کی  
طرف سے اکتاف عالم میں کیا جانے والی تبلیغی  
سرگرمیوں کا ذکر کر کے مخالفین احمدیت کے  
اعتزانات پڑھ کر سنے۔

محرم مولانا امینی صاحب نے ختم نوت کی  
حقیقت پر تقریر کی پہلے آپ نے احمدیت کے  
عقائد تفسیر سے بیان کئے اس کے بعد مختلف  
آیات قرآنی اور احادیث اور علمائے سلف کے  
اقتوال سے اجرائے ہوتے کو ثابت کیا۔  
محرم مولوی عبدالحق صاحب مفسر سیکرٹری  
استقبالیہ کمیٹی نے حضرت صاحبزادہ صاحب مقربین  
مستغنیین معاذین اور خاص طور پر محترم سید  
محمدی الدین احمد صاحب کا شکر یہ ادا کیا  
حب

حضرت صاحبزادہ صاحب کا خطاب  
سب سے آریں حضرت صاحبزادہ صاحب نے  
خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ اس زمانہ میں اسلام کی  
حقیقت۔ صداقت اور کامل مذہب ہونے کے اظہار  
کے لئے جماعت احمدیہ کو قائم فرمایا ہے۔ اس  
جماعت کے ذریعہ اکتاف عالم میں نہایت کامیابی  
کے ساتھ اسلام کا پیغام پہنچایا جا رہا ہے۔

آپ نے فرمایا ہندوستان میں اس نوعیت  
کی کانفرنس ہر سال ہر صوبے میں سائی جانی ہے  
اس سال خدا تعالیٰ نے سلسلہ احمدیہ کے ایک  
بہترین اور مجلس خادم کو یہ توفیق عطا فرمائی کہ  
اس علاقہ میں بھی ایک کانفرنس منعقد کی جائے  
جب مومن ایک صحیح قدم اٹھائیں تو پھر وہ  
موسمہ علم کے ساتھ آگے قدم بڑھاتا ہے۔ محترم  
سید محمدی الدین احمد صاحب نے بھی ایک موسمانہ قدم  
اٹھایا اور اس کی تکمیل کی ہے۔ خدا کرے آئندہ  
بھی اس علاقہ میں کانفرنس ہر سال منعقد ہوتی  
رہے آمین۔

آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے ہماری جماعت  
کے نوجوانوں کو یہ طاقت اور جذبہ عطا فرمایا ہے کہ  
وہ دوسروں کے مقابلہ میں دینی لحاظ سے سب سے  
آگے ہیں۔ ان کے اندر خدمت دین اور اشاعت  
اسلام کی تڑپ ہے۔ اور اس غرض کے لئے قربانیاں  
کر لے گا حوصلہ ہے۔ نوجوانوں کو یہ بات اچھی طرح  
ذہن نشین کر لینی چاہیے کہ دنیا ہمارے غم  
اور غم کو دیکھ رہی ہے۔ ہم فرار اچھی باتیں  
کریں لیکن جب تک ہماری زندگیوں پر اسلام  
کا گہرا رنگ نہ ہوگا اور ہمارا نونہ نیک اور پاک  
نہ ہوگا ہماری باتیں بے اثر جائیں گی۔

آپ نے فرمایا نوجوانوں کو یہ امر ذہن نشین  
کر لینا چاہیے کہ صحابہ کرام نے آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کے ساتھ حقیقی تعلق کے نتیجے میں تھوڑے  
سے عرصہ میں دنیا کے اندر ایک عظیم الشان انقلاب  
پیدا کیا۔ اسی طرح آج ہم بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم کے روحانی فرزند کی جماعت میں شامل ہو کر  
اور آپ کے ساتھ حقیقی تعلق پیدا کر کے اور آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے سچے خادم بن کر ایک روحانی  
انقلاب دنیا میں برپا کر سکتے ہیں۔

آپ نے فرمایا یہ اللہ تعالیٰ کی اعلیٰ تقدیر  
ہے۔ اس نے بہر حال اپنے بندوں کے مطابق  
احمدیہ کو غالب کرنا ہے۔ محترمہ صرف اس بات  
کا ہے کہ اس خوش بختی کو حاصل کرنے کی ہم  
پوری کوشش کریں اور ہماری جدوجہد میں کوئی کمی  
نہ رہے۔

آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ کے مفعلی سے  
اب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روحانی ذریت  
ایک گروہ سے زیادہ ہو چکی ہے۔ اور آپ کی بشیرات  
پیشگوئیوں کے مطابق بڑی تیزی کے ساتھ پورے  
دنیا میں پھیلیں گی۔ لیکن اس کے ساتھ ہی ہماری ذمہ داریاں  
بھی بڑھ رہی ہیں اپنی اولادوں کی تربیت کے  
لحاظ سے بھی اور قربانیوں کے میدان میں آگے  
بڑھنے کے لحاظ سے بھی۔

اس تقریر کے آخر پر آپ نے ایک پوسٹری  
دعا کرانی۔ رات دس بجے یہ اجتماع ختم ہوا  
دوسرے روز اللہ تعالیٰ کے فضل سے تین افراد  
بعوت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے  
اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کے  
بہترین نتائج پیدا فرمائے۔ آمین

ضرورت مسلم

پورٹ بلیئر (جزائر انڈیمان) میں ایک  
معلم کی ضرورت ہے جو بچوں کو قرآن کریم پڑھانے  
مختصر تفسیر۔ اردو اور دیگر مسائل سکھانے کے  
علاوہ امام اہل حنبلیہ اور تبلیغ ترمیمت  
کا کام بھی کر سکے۔ اور مسجد احمدیہ کی دیکھ بھال  
بھی کر سکے۔ ایسے دورت کو مقامی جماعت مقدور  
بھرا خراجات دے گی۔ اور ہر طرح کا تعاون اس  
کے ساتھ کرے گی۔

جو دست خدمت دین کا جذبہ رکھتے ہوں  
ان کے لئے یہ نادر موقع ہے کہ وہ خدمت دین  
کے لئے اپنے آپ کو پیش کریں۔ اور اللہ تعالیٰ  
کے فضلوں کے وارث بنیں۔ لہذا خواہشمند اجاب  
اپنے مکمل کہ الف کے ساتھ اپنی درخواستیں اظہار  
ہذا کو بھجوادیں۔ تاکہ ان کی جلد مکمل کی جاسکے  
چونکہ اس علاقہ میں تامل زبان زیادہ بولی جاتی  
ہے اس لئے ان کے لئے خدمت کا زیادہ موقع ہے  
اس لئے کیرالہ کے دوستوں کو زیادہ توجہ کرنی چاہیے  
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

خدا تعالیٰ کی خاطر مال پیش کرنے والا

بہت زیادہ برکت حاصل کر لے

وقف جدید کی تحریک میں جن دوستوں کے وعدہ  
حضور ایدہ اللہ کی خدمت مبارک میں پیش کئے گئے  
ہیں دفتر کے ریکارڈ سے معلوم ہوتا ہے کہ ابھی اکثر  
دوستوں نے ادائیگی نہیں کی ہے حالانکہ وقف جوبہ  
کے سال سے پانچ، دو گزر چکے ہیں۔ وعدہ کرنے  
رانے غلغلیہ میں سے درخواست ہے کہ وہ ادائیگی  
کی فکر کریں۔ اور وعدوں میں اضافہ بھی فرمائیں۔  
کیونکہ اکثر دوستوں کے وعدے ان کی حیثیت سے  
بہت کم ہیں۔

سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام

نے فرمایا ہے کہ  
"اگر کوئی تم میں سے خدا تعالیٰ سے  
محبت کر کے اس کی راہ میں مال خرچ  
کرے گا تو میں یقین رکھتا ہوں اس کے  
مال میں بھی دوسروں سے زیادہ برکت  
دی جائے گی۔ کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا  
بلکہ خدا کی راہ سے آتا ہے۔ پس جو شخص  
خدا تعالیٰ کے لئے صرف حصہ مال کا  
چھوڑتا ہے وہ ضرور اسے پائے گا۔"

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اباب کرام کو اپنے  
فضل سے قربانی کے میدان میں ہمیشہ اپنا قدم  
آگے بڑھانے کی توفیق بخشنے۔ آمین  
انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان



### قسط دوم

# رسوم اور بدعات کے خلاف جہاد

..... سو یہ سب شیخیانی طریقہ ہیں جن سے توبہ کو لازماً ہے (ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۵۱)

### فاخر خوانی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سامنے سوال پیش ہوا کہ کسی کے منہ کے بعد چند روز لوگ ایک جگہ جمع رہتے اور فاقہ خوانی کرتے ہیں یہ دعائے معفرت ہے۔ اس میں کیا مفالیقہ ہے فرمایا: ہمارا مذہب تو یہ ہے کہ اس رسم کی کچھ ضرورت نہیں، تاہم اسے جو خاڑھ میں شامل نہ ہو سکیں وہ اپنے طور پر دعا کریں، یا خاڑھ غائب پڑھ دیں (ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۵۱) ایک اور مقام پر فرمایا: یہ درست نہیں بدعت ہے۔ معفرت سید اللہ علیہ وسلم سے یہ ثابت نہیں کہ اس طرح صف بگھا کر بیٹھے اور فاقہ خوانی کرتے تھے۔ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۵۱)

### قل خوانی

اس بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: قل خوانی را جو ہر نے دلت کی دفات پر تیرے دن کی جاتی ہے کی کوئی اصل شریعت میں نہیں ہے... میں تعجب ہے کہ یہ لوگ ایسی باتوں میں امید کیسے باندھ لیتے ہیں دین تو ہمیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ملتا ہے۔ اس میں ان باتوں کا نام تک نہیں سمجھا یہ کراہی بھی فوت ہوئے کیا کسی نے اسے نہیں لکھا؟ صدیاں سال کے بعد تو یہ بدعتوں کی طرح یہ بھی ایک بدعت لگا آئی ہوئی ہے (ملفوظات جلد ہفتم ص ۱۵۱)

### چہلم

رہنے کے بعد چالیسویں دن چہلم کی مجلس منعقد کی جاتی ہے اور صبرے دالے کے نام پر کھانا لکھا کر تقسیم کیا جاتا ہے۔ اس رسم کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: یہ رسم نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کی سنت سے باہر ہے (خجاردار ۱۴۴ فروری، ص ۱۵۱)

### ختم قرآن

میت کو ثواب پہنچانے کی خاطر قرآن مجید پڑھنے کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: مردہ پر قرآن ختم کرانے کا کوئی ثبوت

از نظارت اصلاح دارشاد ریلوے

نہ زردن کو کچھ دنیا برا نہیں خوشی کے موقع پر یہ لوگ نذر طالب ہوتے ہیں اندھا دک حد تک سختی ملی۔

### قبول دان

ایک رسم قبول یعنی نذر دان ہے۔ اگر نیت یہ ہے کہ میرے ہاں شادی کے موقع پر یہ رسم بھی نیندہ ہلے گا تو یہ جائز نہیں ہے اور اگر عرض یہ ہے کہ دیکھو کی جانے تو جائز ہے

### بیوہ کو نکاح سے روکنا

ہندو مسلمانوں کے زیر اثر بعض لوگ یوازی کو نکاح سے روکتے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا: اس رسم کو مٹا دینا چاہیے کہ یہ صورت کو ساری عمر بغیر عاقد کے جبراً رکھا جاتا ہے۔ (ملفوظات جلد ۹ ص ۱۲۹)

### رہبانیت اختیار کرنا

رہبانیت کو اسلام نے جائز قرار نہیں دیا۔ لیکن اگر کسی باوجود کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جو نظراً کو جو نظر بظاہر دنیا کو تارک کرنے کے ادھی ہیں تنظیم کی نگاہ سے دیکھتے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس بارے میں فرماتے ہیں: "انسان کا حال بھی یہی ہے کہ تو دنیا کا روبرو ہی ہی معذرت سے کہے اور پھر مذا کو بھی نہ بھولے۔ وہ تو کس کام کا ہے جو بوجھ لادنے سے بچتا رہتا ہے اور جب خالی ہو تو خوب جھلکا ہے وہ قابل تہلیل نہیں۔ وہ بچہ جو دیوی کاموں سے بچ کر گوشہ نشین رہتا ہے وہ مذکورہ دیکھتا ہے۔ اسلام میں رہبانیت نہیں، ہم کبھی نہیں کہنے کہ ہم کو توں کو اور ماں بچوں کو ترک کرو اور دیوی کا روبرو کہ چھوڑ دو۔" (ملفوظات جلد ۹ ص ۱۳۵)

### حلالہ

ایک ناپاک رسم حلالہ نکلوانے کی ہے بعض مسلمان اس کو جائز قرار دیتے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس بارے میں فرماتے ہیں: "قرآن مجید کی رو سے جب تین حلالہ

دے دی جاویں تو بیلا خاندان اس سے بڑھ کر نکاح نہیں کر سکتا۔ جب تک کہ وہ کسی اور کے نکاح میں آئے اور پھر وہ سراخوند بنا ملے سے طلاق دیدے۔ اگر وہ بعد اس سے طلاق دے گا کہ اپنے پہلے خاوند سے نکاح کر لیتے تو یہ حرام ہوگا۔ کیونکہ اسی کا نام حلالہ ہے۔" (ملفوظات جلد ۹ ص ۱۳۵)

### عموت فوت کے متعلق رسوم

### جزع فرز کی مراد

کسی عزیز کی وفات پر اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ انسان انا لا اله الا اللہ کہتا ہے اور رانی بہ تھا ہو کہ ہمد کھا ہے۔ وفات کی وفات پر عورت چار ماہ دس دن تک سب زینت استعمال نہ کرے۔ میت براؤ بھی آواز سے رونا اور بین کرنا منع ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

"ماتم کی حالت میں جزع فرز اور نوحہ یعنی سہا پاکرنا اور صغیر مار کر رونا اور بے جبری کے کلمات منہ پر لانا یہ سب بائیس ایسی ہیں کہ جن کے کرنے سے ایمان کے جانے کا اندیشہ ہے اور یہ سب رسمیں ہندوؤں سے لی گئی ہیں... اگر رونا ہو تو صرف آنکھوں سے آنسو بہانا جائز ہے اور جو اس سے زیادہ ہے وہ شیطان ہے۔" نیز فرمایا:۔

"برابر ایک سال تک سوگ رکھنا اور نئی نئی عیدوں کے آنے سے وقت یا بعض خاص دنوں میں سہا پاکرنا... اور پھر برابر ایک برس تک یعنی چھیڑیا کا پہا چھوڑ دینا، اس زور سے کہ ہمارے گھر میں یا ہماری برادری میں ماتم ہو گیا ہے یہ سب ناپاک رسمیں اور گناہ کی باتیں ہیں" پھر فرماتے ہیں:۔

"اپنی ٹیچی اور بڑائی جملانے کے لئے صدیاں یہ کاپلاد اور زندہ لپکا کر برادری و روضہ میں تقسیم کیا جاتا ہے اس طرح سے کہ تا لوگ داہ داہ کریں

### رخساکے ذقت لڑکی کا روپا پسندیدہ نہیں

حضرت صلح موعود فرماتے ہیں:۔ ہندوستان میں یہ مرض بہت زیادہ ہے جس کا وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں کا تعلق اہل ہنود سے ہے اور اہل ہنود پر ایسا شادی کے موقع پر ایسی رسمیں پائی جاتی ہیں کہ ان کی وجہ سے شادی تماشہ بن جاتی ہے... مثلاً رانا کی شادی تو رکھ کر، خواہ کتنی ہی خوش ہو رونا ضروری سمجھا جائے" (الفضل ص ۱۹۲)

### گالیاں دینا

شادی کے موقع پر خوش گھلات کہنا اور گالیاں دینا نہایت شیخ رسم ہے حضرت صلح موعود اس بارے میں فرماتے ہیں: "حکم ہے کہ تقبیے سے کام لو۔ مگر سنا ہے کہ لوگ خصوصاً عورتیں اس موقع پر گالیاں دیتی اور خوش گھلات کہتی ہیں جس سے دل پر زنگ لگتا ہے" (الفضل ص ۱۹۲)

### لڑکی والوں کی طرف سے دعوت

حضرت صلح موعود فرماتے ہیں:۔ "لڑکی والوں کی طرف سے دعوت جہاں تک میں نے غور کیا ہے ایک تکلیف دہ چیز ہے۔ لیکن اگر لڑکی والے بغیر دعوت کے آنے والوں کو کچھ کھلا دیں تو یہ جبراً بدعت نہیں، ہاں اگر یہ کہا جائے کہ جو نہیں کھانا وہ ضابط کرے تو یہ ضرور بدعت ہے۔" (الفضل ص ۱۹۲)

### دو لہاسے لاگ وصول کرنا

حضرت صلح موعود سے پوچھا گیا کہ عجمی ماشکی خا کو ب دغیرہ ملازم لوگ جو ماہوار تنخواہ سے کام کرتے ہیں شادی کے موقع پر ان کو لاگ دے جاتے ہیں حضور نے جواب میں فرمایا:۔



# حضرت سید میر داؤد احمد صاحب کے ساتھ ارتحال

بھارت کی جماعتوں کے احمدیہ اور اجاب کرام کی طرف سے خطوط اتاریں

حضرت سید میر داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ ربوہ دنا فرزندت دردستان کی وفات کے انک سائخ پر بھارت کی احمدیہ جماعتوں اور اجاب کرام کی طرف سے تاروں اور خطوط کے ذریعہ سے وسیع پیمانہ پر تعزیت کا سلسلہ جاری ہے۔ سبھی اجاب کرام نے اس درد کو اپنا درد سمجھ کر لکھتے اور خاندانی حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے تعزیت کی ہے۔ اس تمام جہتوں پر اہل حق اور بہنوں نے تحائف اور ہمدردانہ فیڈبات کی دل سے قدر کرتے ہیں۔ اور ان کی خدمت میں جزاک اللہ ان ایجنٹوں کو بھیجتے رہے۔ جو کہ یہ ممکن نہیں کہ تمام خطوط اور قراردادوں کو سن و سن شائع کیا جائے اس لئے صرف مہررت شائع کرنے پر اکتفا کیا جا رہا ہے۔

## مرزا وسیم احمد قادیان

- ۳۷۔ مرم مولوی ب محمد موسیٰ صاحب مبلغ کنگ بزرگ چھٹی
- ۳۸۔ مولوی محمد منور صاحب جیفا فلسطین
- ۳۹۔ بشیر الدین الدین صاحب کنگ بزرگ باہ
- ۴۰۔ مولوی فضل الہی صاحب انڈیائی ٹیکنیکل کالج
- ۴۱۔ مولوی حسین صاحب حیدر آباد
- ۴۲۔ مولوی غلام نبی صاحب مبلغ سرنگر
- ۴۳۔ سید بدر الدین صاحب انڈیائی ٹیکنیکل کنگ
- ۴۴۔ جماعت احمدیہ دہلی
- ۴۵۔ عبد الحمید صاحب دہرہ کلکتہ
- ۴۶۔ عبد الکریم صاحب مالکانہ آگرہ
- ۴۷۔ جماعت احمدیہ بھدرک
- ۴۸۔ محمد عمر صاحب سہگل کلکتہ
- ۴۹۔ محمد بشیر صاحب سہگل کلکتہ
- ۵۰۔ جماعت احمدیہ کنگ قرارداد تعزیت
- ۵۱۔ جماعت احمدیہ بیگاری
- ۵۲۔ جماعت احمدیہ حیدر آباد
- ۵۳۔ سید عبدالقدیر صاحب کنگ بزرگ چھٹی
- ۵۴۔ بیگم محمد صاحبہ راس
- ۵۵۔ داؤد احمد صاحب عرفانی داؤنگل
- ۵۶۔ جماعت احمدیہ بونٹیکر اڑیسہ
- ۵۷۔ محمد شمس الحق صاحب پنکال
- ۵۸۔ سید منظور احمد صاحب بھونٹیکر
- ۵۹۔ محمد رفیع اللہ صاحب فیض آباد
- ۶۰۔ جماعت احمدیہ کالکت
- ۶۱۔ بی محمد احمد صاحب بیگاری
- ۶۲۔ سید محمد عبدالقادر صاحب یادگیر
- ۶۳۔ محمد صادق صاحب حیدر آباد
- ۶۴۔ جماعت احمدیہ کنگ
- ۶۵۔ عبد القادر صاحب بیگاری
- ۶۶۔ جماعت احمدیہ راس بڈیو تار

- ۱۔ لوکل انجمن احمدیہ قادیان قرارداد تعزیت
- ۲۔ وقتب جاوید انجمن احمدیہ قادیان
- ۳۔ جماعت احمدیہ سکندریہ آباد کنگ
- ۴۔ مرم قریشی محمد فاروق صاحب شاہجہان پور
- ۵۔ مولوی محمد ابوالوفاء صاحب کالکت بڈیو تار
- ۶۔ مولوی سراج الحق صاحب حیدر آباد
- ۷۔ سید فضل عمر صاحب کنگ
- ۸۔ مولوی عبدالقادر صاحب مالک بڈیو تار
- ۹۔ عبد السلام صاحب ناک سرنگر
- ۱۰۔ قریشی محمد عتیق صاحب شاہجہان پور بڈیو تار
- ۱۱۔ مولوی عبدالحمید صاحب مبلغ یادگیر بڈیو تار
- ۱۲۔ مولوی عبدالرشید صاحب فیض آباد
- ۱۳۔ مولوی شریف احمد امینی فاضل
- ۱۴۔ مولوی حکیم محمد دین صاحب مبلغ کلکتہ
- ۱۵۔ مولوی محمد یوسف صاحب بڈیو تار
- ۱۶۔ سید بشیر احمد صاحب لندن
- ۱۷۔ خان صاحب محمد الازہر صاحب سکندریہ آباد
- ۱۸۔ سید یوسف احمد الدین صاحب سکندریہ آباد
- ۱۹۔ سیان محمود احمد صاحب کنگ
- ۲۰۔ سید محمد لود علم صاحب ناسیمیر
- ۲۱۔ شیخ یوسف احمد صاحب عرفانی بی
- ۲۲۔ محمد صبغتہ اللہ صاحب بنگلور
- ۲۳۔ عبد الحمید صاحب ناک اڑی پور کٹیر
- ۲۴۔ مولوی القادر احمد صاحب بھوپال
- ۲۵۔ جماعت احمدیہ کنگ اڑیسہ
- ۲۶۔ سید فضل احمد صاحب سونٹ آلو
- ۲۷۔ جماعت احمدیہ بی قرارداد تعزیت
- ۲۸۔ بیگم عبدالکریم صاحب سرنگر بڈیو تار
- ۲۹۔ مولوی عبدالملک الدین صاحب انڈیائی ٹیکنیکل المال
- ۳۰۔ باب محمد یوسف صاحب جموں
- ۳۱۔ قائد صاحب مجلس عظام الامیہ بنگلور قرارداد تعزیت
- ۳۲۔ مولوی محمد عیسیٰ صاحب مبلغ یادگیر بڈیو تار
- ۳۳۔ مولوی بشیر احمد صاحب دہلی
- ۳۴۔ سید محمد الدین صاحب کنگ بڈیو تار
- ۳۵۔ خواجہ محمد صدیق صاحب فانی ڈوڈہ کٹیر
- ۳۶۔ مکرہ اعظم النساء صاحبہ صدر بڈیو تار

- ۳۷۔ خدو است دعاً خاکر کا پوٹو مرم سید میر احمد
- ۳۸۔ ایک ایک سبک مرض میں مبتلا ہو گئے۔ حالت تشویش ہے عزیز صحت کا مدد عاجز ہے۔
- ۳۹۔ کی درد مند اور خواست ہے
- ۴۰۔ خاکر واکر سید عبدالدین احمد حیدر پور

اس سے میت کی مدح کو کوئی خوشی نہیں ہو سکتی تھی۔ یہ ناجائز ہے۔ اس کا کوئی اثر قرآن و حدیث سے ثابت نہیں۔ اس کے بیان اور لغز ہونے میں کوئی شک نہیں۔ (بدر ۱۲ اگست ۱۹۰۶ء)

## قبر پر چراغ جلانا

بعض لوگ بزرگوں کے قبروں پر چراغ جلاتے ہیں۔ یہ شرک و کفر ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرمایا ہے۔ حضرت ابن عباس سے روایت ہے: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَعْنُ اللَّهُ زَوَارِعَ الْقُبُورِ وَالْمُتَخَذِينَ عَلَيْهَا الْمَسَاجِدَ وَالسُّرُجَ (ترمذی والبخاری) یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ لعنتی ہے قبروں کی زوارع کہنے والی عورتوں پر جو قبروں پر مسجدیں بناتے ہیں اور ان پر جو چراغیں جلاتے ہیں

## مذرونیاز کے لئے قبرستان جانا

اس بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا: "مذرونیاز کے لئے قبروں پر جانا اور وہاں جا کر منیتیں مانگنا درست نہیں۔ ہاں وہاں جا کر طہارت سمجھیں اور اپنی موت کو یاد کر کے توجہ فرمائیں" (ملفوظات جلد ۵ ص ۲۲۵)

## قبر پر رستی

قبر پر رستی کے بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا: "یہ کس قدر بھڑکائی اور بے دینی ہے کہ آج مسلمان قبروں پر جا کر ان سے مرادیں مانگتے ہیں اور ان کی پوجا کرتے ہیں۔ اگر قبروں سے کچھ مل سکتا تو اس کے لئے سب سے پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قبروں سے مانگتے" (ملفوظات جلد ۶ ص ۲۷۷)

## قبر پر پھول چڑھانا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حضور ایک شخص نے سجدہ کرنا چاہا تو آپ نے اس کا سراٹھا کر فرمایا: "یہ طریق جائز نہیں السلام علیکم کہنا اور مسافحہ کرنا چاہئے" (ملفوظات جلد ۹ ص ۲۷۷)

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو پاک کرتی ہے

نہیں صرف دعا اور صلوات میت کو پہنچتا ہے (بدر ۱۲ اپریل ۱۹۰۴ء) نیز فرمایا: "قرآن شریف میں ہرگز سے حلقہ اندھ کر پڑھتے ہیں یہ سنت سے ثابت نہیں ملاں لوگوں نے اپنی آمد سے پہلے یہ نہیں جاری کی ہیں" (الحکم ۱۰ نومبر ۱۹۰۶ء)

## مردوں کو تواب پہنچانے کی خاطر کھانا پکانا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے پوچھا گیا کہ اگر کوئی شخص سید عبدالقادر جیلانی کی روح کو تواب پہنچانے کی خاطر کھانا پکا کر کھلا دے تو کیا جائز ہے؟ آپ نے فرمایا: "غلام کا تواب مردوں کو پہنچانے کے لئے بزرگوں کو تواب پہنچانے کی خاطر اگر غلام پکا کر کھلا دے تو یہ جائز ہے۔ لیکن ہر ایک امریت پر موقوف ہے۔ اگر کوئی شخص اس طرح کے کھانے کے واسطے کوئی خاص تاریخ مقرر کرے اور اس کھانا کھلانے کو اپنے لئے خاصی اچھا خیال کرے تو یہ ایک بت ہے اور ایسے کھانے کا لینا دنیاوی حرام اور شرک میں داخل ہے" (بدر ۱۸ اگست ۱۹۰۶ء)

## استغاثہ کی رسم

ایک رسم استغاثہ کی ہے۔ میت کو دفنانے کے بعد دائرہ کی صورت میں ہند لوگ بیٹھ جاتے ہیں۔ امام صاحب قرآن مجید پڑھ کر دوسرے صاحب کے ہاتھ میں تھامتے ہیں اور وہ اسے اگلے صاحب کو دے دیتے ہیں۔ اس طرح قرآن مجید ایک ہاتھ سے دوسرے ہاتھ میں جاتا اور چکر کھاتا ہے اور بالآخر پڑھنے کا تواب میت کو بخش دیا جاتا ہے اور سمجھا لیا جاتا ہے کہ اس طریق سے میت کے گناہ بھڑ جاتے ہیں۔ اس بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا: "بالکل بدعت ہے اور ہرگز اس کے واسطے کوئی ثبوت سنت اور حدیث سے ظاہر نہیں ہو سکتا" (بدر ۱۰ نومبر ۱۹۰۴ء)

پھر فرمایا: "یہ اصل میں قرآن شریف کی بے ادبی ہے" (ملفوظات جلد ۶ ص ۲۷۷)

## قبر پر پھول چڑھانا

حضرت خلیفۃ المسیح اول نے کسی نے دیا کیا کہ کیا میت کی روح کو خوش کرنے کی نیت سے قبر پر پھول چڑھانا جائز ہے؟ آپ نے فرمایا کہ: "نہیں"



# آپ کا چندہ اخبار بدر ختم ہے

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدر کا چندہ آئندہ ماہ جون ۱۹۶۳ء میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ بذریعہ اخبار بدر بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ اپنے ذمہ کا چندہ اخبار بدر پہلی فرصت میں ادا کر دیں تاکہ آئندہ آپ کے نام اخبار جاری رہ سکے۔ ایسا نہ ہو کہ آپ کی عدم ادائیگی کی وجہ سے آپ کا اخبار بند ہو جائے۔ اور کچھ وقت کے لئے مرکزی حالات اور اہم ضروری اعلانات اور علمی مضامین کا آگاہی اور استفادہ سے محروم ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کا حامی و ناصر ہو آمین۔

## بیخبر بدلتا قادیان

نمبر خریداری	اسماء خریداران	نمبر خریداری	اسماء خریداران
۷-۷	مکرم ستری محمد حسین صاحب قادیان	۱۶۰۹	مکرم ایم۔ ایچ رحمان صاحب
۱۳-۷	ہیداماسٹر صاحب تعلیم الاسلام سکول	۱۶۵۳	بی ایم بشیر احمد صاحب بنگلور
۱۹-۷	چوہدری بدر الدین صاحب عالی	۱۷۰۰	مہر دین صاحب علی لاہور بری۔
۱۰-۱۹	مبارک احمد صاحب امر دہرہ	۱۷۰۷	سید بشیر احمد صاحب سرینگر
۱۰-۲۴	سید وزارت حسین صاحب ادین	۱۷۲۸	سید عمر صاحب حیدر آباد
۱۰-۲۵	قریشی محمد یوسف صاحب	۱۷۶۵	ظہور احمد صاحب منڈاشی۔
۱۰-۲۲	سید محی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ	۱۷۷۹	ایڈیٹر صاحب بھیم پتر کا جاندھر
۱۰-۶۷	شیخ غلام اادی صاحب بھدرک	۱۷۸۰	یوسف حسین احمد صاحب
۱۰-۷۶	غلام احمد صاحب	۱۷۸۴	میجر ڈاکٹر ایم۔ ایس قریشی صاحب
۱۰-۸۸	شیخ مبارک احمد صاحب	۱۷۹۷	ایم۔ ایم۔ شہاب احمد صاحب کینڈا
۱۰-۹۲	ایس کے احمد صاحب کینڈا	۱۸۶۱	عبد الباقی صاحب انارکسی
۱۱-۵۴	ایس جی۔ احمد صاحب	۱۹۸۱	خان حمید اللہ صاحب فانی۔
۱۱-۴۵	سید ابومصباح صاحب کشک	۱۹۸۵	لائیبریری گورنمنٹ ڈگری کالج انت ناگ
۱۱-۵۳	فضل الرحمن صاحب	۱۹۹۸	مکرم محمد عبدالعزیز صاحب کراچی۔
۱۲-۱۷	شکیل احمد صاحب حیدر آباد	۲۱۱۶	مجتاز احمد صاحب بردوان
۱۲-۵۵	سی۔ پی۔ علی کٹی صاحب	۲۱۱۹	پی۔ اے۔ خان صاحب
۱۲-۷۹	سید محمد یونس صاحب	۲۱۲۰	مکرمہ استانی اکبری بیگم صاحبہ۔
۱۳-۷۹	سید ذہین الدین احمد صاحب	۲۱۲۱	مکرم ایم۔ کے محمد صاحب منار گھاٹ
۱۴-۱۰	شیخ محمد امام صاحب	۲۱۲۲	ڈاکٹر سمیع اللہ صاحب۔
۱۴-۱۱	ڈاکٹر آفتاب احمد صاحب	۲۲۲۰	ناصر احمد صاحب بڈھانوں
۱۴-۲۲	شفیع الدین صاحب	۲۲۲۱	شرفیغ بیگم صاحبہ۔
۱۴-۲۶	ایم۔ محمد ایوب صاحب۔	۲۲۲۲	محمد سلیم صاحب زاهد چنوں۔
۱۴-۷۵	عبدالغنی صاحب	۲۲۲۹	جلس خدام الاحمدیہ دعوان ساہی
۱۵-۲۶	محمد نسیم صاحب انارکسی۔		

# سیر الیون (مغربی افریقہ) میں تبلیغ اسلام

بقیتہ صفحہ اولے

شرکت کی۔ اس اجلاس میں اپنی تفصیلی رپورٹ میں سیرالینک نے اس بات کا اظہار کیا کہ احمدیہ جماعت کو حکومت نے چار کلینک منتقل کئے ہیں جہاں اب احمدیہ ڈاکٹر کام کر رہے ہیں۔

اس سال ہمارے سیکڈری سکولوں میں دس پاکستانی اساتذہ کے کورسز ختم ہو چکے تھے۔ چنانچہ مشن کی طرف سے خاص کوشش کے بعد انہیں دوبارہ کورسز دوائے گئے۔

انڈیشہ میں کالج گھانا سے دو مبلغ اپنی تعلیم مکمل کر کے واپس پہنچے۔ چنانچہ جماعت کی طرف سے ان کا استقبال کیا گیا۔ نئی ٹرم کے لئے دو مزید طلباء گھانا بھیجائے گئے۔ تاہم پاکستانی مبلغین کے ساتھ نوکل مبلغین بھی اسلام کی خدمت کرنے میں ہمہ تن مصروف ہو جائیں۔ مشن کی طرف سے مزید سکول اور ہسپتال کھولنے کے لئے پوری کوشش کی جا رہی ہے۔

اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ صحیح اور احسن رنگ میں خدمت اسام کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

دو دفعہ خطبہ جمعہ براہ راست مسجد احمدیہ سے براڈ کاسٹ کیا گیا۔ اس کے علاوہ بھی — MUSLIM MEDITATION کے پروگرام میں وقتاً فوقتاً جماعت کے نامزد کئے جانے والے افراد کی تقریریں کی گئی ہیں۔ اس پروگرام میں اکثر کلام امیر صاحب اور سرنل بیکری کی دعوتیں بونگے حصہ لیتے رہے۔ یہاں جماعت جس طرح اسلام کو احسن رنگ میں پیش کرتی ہے اس کی غیر مسلم صحی تقریب کرتے ہیں۔ ٹیلی ویژن پر بھی اسی طرح کا پروگرام جماعت کی طرف سے پیش کیا جاتا رہا۔

## منتفرد امور

اس سال جون میں جب سیر الیون پارلیمنٹ کا پانچواں اجلاس شروع ہوا تو اس میں شمولیت کیلئے محترم امیر صاحب کو دوسرے مذہبی رہنماؤں کیساتھ دعوت نامہ ملا۔ دو تین بڑے عیسائی اور مسلمان رہنماؤں میں آپ کو صدر مملکت کے قریب نمایاں جگہ دی گئی۔ اجلاس کے بعد سٹیٹ پارٹی میں بھی آپ نے

# رقار وصولی چندہ وقف جدید

حسابات دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ چندہ وقف جدید کی وصولی کی رقرار بہت گر گئی ہے۔ اب تک کی وصولی تدریجی وصولی سے بہت کم ہے۔ جس سیکرٹریان مال اور صدر صاحبان کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے عالیہ ارشاد کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں کہ:۔ "جس وقت خدا تعالیٰ کے حضور کوئی عملی قربانی پیش کی جاتی ہے اس وقت سے اس پر ثواب شروع ہوتا ہے۔ آپ (چندہ وقف جدید مطابق وعدہ ادا نہ کر کے ماقبل) ثواب سے محروم رہے۔ اللہ تعالیٰ آپ پر اپنا فضل اور رحم فرمائے۔۔۔۔۔ اب ہمیں زیادہ دیر تک محروم نہیں رہنا چاہیے بلکہ عزم کر لینا چاہیے کہ ہم نے ان بقایا جات کو پورا کرنا ہے۔"

پس عہدیداران کرام اپنی جدوجہد کو تیز کر دیں اور اجاب کرام اپنے وعدوں کے مطابق جلد از جلد ادائیگی کر کے ممنون فرمادیں۔ امید ہے کہ اجاب اپنے ذمہ بقایا چندہ وقف جدید کی سونپھدی ادائیگی کی طرف فوری توجہ فرما کر عند اللہ ماجور ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق بخشے آمین۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

# منظوری انتخاب صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ

قادیان میں اجلاس عام انصار اللہ قادیان نے مکرم قریشی عطاء الرحمن صاحب کو بطور صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ برائے ہندوستان منتخب کیا۔ جس کی منظوری حضرت اندس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے از راہ نوازش عطا فرمادی ہے۔ یہ انتخاب ۷۶-۷۵-۳۰ تک تین سال کے لئے ہوگا۔

امید ہے کہ ہندوستان کے تمام ممبران و مجالس انصار اللہ ان کے ساتھ تعاون کریں گے۔ اللہ تعالیٰ ان کو زیادہ سے زیادہ اور صحیح رنگ میں خدمت سلسلہ کو توفیق عطا فرمائے اور اپنے فضلوں اور رحمتوں سے نوازے آمین۔

(ناظر اعلیٰ قادیان)

جن مخلصین نے دروش فند اور نصرت جہاں رہنروں میں وعدہ کر رکھے ہیں ان درخواست ہے کہ جلد ادائیگی کر کے ممنون فرمائیں اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو آمین۔ (ناظر بیت المال آمد قادیان)

# لازمی چندوں کا ناک نقصاناً خدا تعالیٰ کے حضور جواب ہوگا

جماعت کے ہر فرد کو یہ عزم کر لینا چاہیے کہ چندہ عام حصہ آمد چندہ جلاسلہ جماعتی طور پر لازمی اور ضروری چندے ہیں۔ اور سب مقدم ہیں۔ کیونکہ ان کی بنیاد سیدنا حضرت مسیح مہرود علیہ السلام نے خود رکھی ہے۔ اور ان کی باقاعدگی کی تاکید کرتے ہوئے حضور نے یہاں تک فرمایا:۔

"جو شخص تین ماہ تک چندہ ادا نہ کرے گا اس کا نام سلسلہ بیت سے کاٹ دیا جائے گا۔ اور اس کے بعد کوئی مغرور یا لاپرواہ جو انصار میں داخل نہیں اس سلسلہ میں ہرگز نہ رہ سکے گا۔" اس لئے عہدہ داران و سیکرٹری صاحبان مال اور مبلغین کرام کو خاص توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ خوش قسمت ہیں وہ اجاب جو دینا پر مقدم رکھتے ہوئے خدا کے دین کے لئے اپنے وعدوں کو پورا کرتے ہیں اور ان کا ہر قسم قربانی کے میدان میں آگے ہی آگے بڑھنا چلا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

ناظر بیت المال آمد قادیان



## ۲۷ ہجرت (مئی)۔ یومِ خلافت

بفضلہ تعالیٰ ۲۷ ہجرت (مئی) بروز اتوار ۶ ۱۹۷۳ یومِ خلافت ہے۔ یہ وہ بابرکت دن ہے جب اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے دور میں پھر خلافتِ حقہ اسلامیہ کا نیا دور شروع ہوا۔ پس اس نعمت کی قدر و قیمت اور برکات و کرامات جو ہمیں ملی ہیں تحدیثِ نعمت کے طور پر عوام کو ان سے آگاہ کریں اور اپنی نئی نسل کو بھی خلافت کی ضرورت، اہمیت اور اس کی برکات سے آگاہ کریں۔ اس غرض کو پورا کرنے کے لئے اس مقدس دن کے شایانِ شان جلسے منعقد کریں۔ اور عوام کو ان اجلاسات میں شمولیت کی دعوت دیں۔ اور مختلف موضوعات پر تقاریر کا انتظام کیا جائے۔ تاسعید و رحیم اس موقع سے فائدہ اٹھاسکیں۔

اجلاسات کی کارروائی مرتب کر کے جلد نظارت ہذا کو بھجوا دی جائے۔

ناظرِ دعوت و تبلیغ قادیان

## احباب کی اطلاع کیلئے

محترم پرائیویٹ سیکرٹری صاحب حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ اپنی چھٹی ۳۱/۲۸ میں تحریر فرماتے ہیں کہ

مکرم و محترم صاحبزادہ مرزا عزیز احمد صاحب مرحوم اور مکرم و محترم شیخ شیر احمد صاحب مرحوم کی وفات پر جن دوستوں اور جماعتوں نے آپ کے (خاکسار مرزا وسیم احمد، ذریعہ حضور اقدس کی خدمت میں اظہارِ تعزیت کے لئے فرارِ دادی اور خط لکھے ہیں، حضور اقدس نے ان سب کے لئے دعا فرمائی ہے کہ اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر دے اور اخص میں برکت دے اور سلسلہ کے ہر دو بزرگ مرحومین کے درجات بلند فرمائے اور ان کے پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق دے آمین۔

خاکسار: مرزا وسیم احمد قادیان

## دعا و مغفرت

خاکسار کے شہر محترم محمد حسین شریف صاحب مورخہ ۲۹ اپریل کو سکندر آباد میں وفات پا گئے ہیں۔ مکرم سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدر آباد نے نمازِ جنازہ پڑھائی۔ مرحوم نے اپنے پیچھے دو لڑکے اور دو لڑکیاں چھوڑی ہیں۔ احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق دے آمین۔

خاکسار: یوسف احمد الدین سکندر آباد

## درخواست ہائے دعا

(۱) مکرم نور الدین صاحب صدیقی آف بیرٹھ کی اہلیہ صاحبہ کئی سالوں سے بیمار ہیں اب ان کو علیگر ٹھہر ہسپتال میں داخل کیا گیا ہے۔ احباب ان کی کامل شفایابی کے لئے خاص طور پر دعا فرمادیں۔ (۲) عزیز عبدالحق صاحب فانی ڈوڈہ اسال بی۔ اے فائینل کا امتحان دے رہے ہیں۔ ان کی نسیاں کامیابی کے لئے بھی احباب دعا فرمادیں۔ (خاکسار: عبدالرحمن امیر جماعت احمدیہ قادیان)

## ضروری اعلان بابت امتحان لجنہ ماء اللہ ناصر الامجدیہ بھارت

## نہیر انتظام لجنہ ماء اللہ ناصر الامجدیہ

ناصرات الامجدیہ کے تینوں گروپس کے امتحان دینی کتب (راہ ایمان - مختصر تاریخ احمدیت اور یاد رکھنے کی باتیں) کے لئے مورخہ ۱۰ جون بروز اتوار تاریخ مقرر کی گئی ہے۔ اسی طرح لجنہ ماء اللہ کا امتحان مقرر کر دہ کورس کے مطابق یکم جولائی بروز اتوار ہوگا۔ نصاب ناصرات و نصاب لجنہ ماء اللہ تمام لجنات کو بھجوا جا چکا ہے۔ اور سالانہ رپورٹ کاپی میں بھی شاخ ہو چکا ہے۔ صدر لجنہ ماء اللہ اور نگران ناصرات اپنی جگہ بہنوں اور بچیوں کو تیاری کر دائیں۔ اور مرکز کو اطلاع دیں کہ کتنی بہنیں اور بچیاں امتحان میں شامل ہوں گی۔

نوٹ:- لجنہ ماء اللہ کے نصاب سے "یاد رکھنے کی باتیں" کتاب نکال دی گئی ہے۔ اس کتاب کے علاوہ باقی سارے نصاب کا امتحان ہوگا۔

خاکسار: امۃ القندوس

صدر لجنہ ماء اللہ مرکزیہ قادیان

## امتحان کتب سلسلہ عالیہ احمدیہ

قبل ازین بھی جملہ جماعتوں نے احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جا چکا ہے کہ اس سال سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بے مثال کتاب "دعوت الامیر" کا امتحان ۱۲-۱۳ اگست ۱۳۵۲ ہجرت بمطابق ۱۲-۱۳ اکتوبر ۱۹۷۳ بروز اتوار ہوگا۔ جملہ عہدیداران جماعت مبلغین کرام اور معلمین و تفت جدید مطلع رہیں۔ نصاب میں ابتداء سے لیکر ۱۵۷ تک ہے۔ بقیہ حصے کا امتحان انشاء اللہ العزیز اگلے سال ہوگا۔ کتاب نظارت دعوت و تبلیغ سے تین روپے ہدیہ پر ملتی ہے۔ اصل قیمت چار روپے ہے۔ صرف امتحان کی غرض سے رعایت کر دی گئی ہے۔ محصول ڈاک بذریعہ خریدار ہوگا۔

لہذا جملہ احباب ابھی سے کتب منگو کر تیاری شروع کر دیں اور جو درست شامل ہونا چاہتے ہیں ان کی فہرستیں جلد مکمل کوائف کے ساتھ نظارت ہذا کو بھجوا دی جائیں۔

اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ اور ہر طرح حافظ و ناصر رہے آمین۔

ناظرِ دعوت و تبلیغ قادیان

## آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن آف انڈیا پرائیویٹ لمیٹڈ کلکتہ ۱۲

کس و ولید سا اور بہترین کوالٹی ہوائی چپل اور ہوائی شیت کیلئے ہم سے رابطہ قائم کریں:-

AZAD TRADING CORPORATION,  
58/1 PHEARS LANE CALCUTTA - 12.

## یہ مت خیال فرمائیے

لے آپ کو اپنی کار باٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پُرزہ نہیں مل سکتا تو وہ پُرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھنے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ ہم سے رابطہ پیدا کیجئے۔ کامیاب اور ٹرک پینٹروں سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پُرزے دستیاب ہو سکتے ہیں۔

## آزاد ٹریڈرز اینڈ اینگولین کلکتہ ۱۲

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1  
23-1652 } فون نمبرز [ "AUTOCENTRE" ]  
23-5222 }

## درخواست ہائے دعا

(۱) میرے شہر محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل کی باتیں آنکھ کا موشیا کا آپریشن ہوا ہے شفا کے کامیاب علاج کے لئے احباب کرام سے دعا کی درخواست ہے۔

(۲) استاذی المحترم مولانا محمد حفیظ صاحب بقا پوری کی اہلیہ محترمہ امیر ہسپتال میں زیر علاج ہیں ان کی کامل صحت یابی کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار محمد انعام غوری مدرس مدرسہ امیر قادیان